
T. „Dunaposta“
ÍIVNGARIA
Tp.

BUDAPEST
Postafiók 151.

Oradea—Nagy várad,:jl939. május 25 — Csütörtök 
Vili. évfolyam, 110 (2105, szám.

Főszerkesztő és szerkesztésért felelős:
úr Pa ál Árpád

Laptulajdonos: SZENT LÁSZLÓ NYOMDA R.-T. 
Felelős Igazgató: FOLLMANN GÉZA 

Törvényszéki bej. szám: Tr. B. 11/11. Jun. 1938.

Főmunkatárs: úr Gyárfás Elemér

A genfi Népszövetség . 
ismét kiküldötte főbiztosát lanzigba
A doniig! németek lopja írja, hogy ők a kihívások ellenére 
fegyelmezetten várnak helyzetük rendezesere, — A lengyel 
főbiztos újabb jegyzéket intézett a városállam szenátusához

Genfből jelentik: A danzigi kérdéssel fog­
lalkozó népszövetségi hármas bizottság, mely 
Anglia, Franciaország és Svédország ^ külügy­
minisztereiből áll, kedden délután ülést tartott 
és arról a következő jelentést adta ki:

„A külön bizottság, amelyet a népszö­
vetségi tanács felhatalmazott, hogy foglal­
kozzék a danzigi kérdéssel, kedden Halifax 
angol külügyminiszter elnöklete alatt össze­
ült. Halifax külügyminiszter a népszövetségi 
tanácsnak jelentést telt a danzigi kérdésről. 
A tanács elhatározta, hogy felkéri Danzig 
népszövetségi főbiztosát, hogy térjen vissza 
Danzigba és ott készítse el jelentését."

Genfben úgy tudják, hogy a népszövetségi 
főbiztos pünkösdkor utazik Danzigba. Ottani 
megbízatása csak átmeneti jellegű lesz. Jelen­
tésének beérkezése után a hármas bizottság is­
mét összeül. Tudvalevőleg a német-lengyel 
egyezmény fennállása ;dején a Danzig fölötti 
népszövetségi protektorátus kifejezőjét, a nép- 
szövetségi főbiztost visszahívták s Németország 
hozzájárulásával egy lengyel főbiztos vitte a 
danzigi külügyeket és közös vámügyeket. Most 
a népszövetségi főbiztos Danzigba való vissza­
küldése az ottani állapotok rosszabbodását je­
lenti. ....

Danzigból jelentik: A nemzeti szocialista
kormány szócsöve, a mnziger Vorposten a 
kalthofi incidenssel foglalkozva leszögezi, hogy 
a szabadállam biztonsága nem forog veszede­
lemben, mert minden danzigi rendületlenül 
hisz abban, hogy sorsát úgy fogják rendezni, 
ahogyan azt a német birodalomtól történt e - 
szakítása óta szünet nélkül óhajtja. A danzigiak 
bíznak Hitlerben és minden kihívás ebenere fe­
gyelmezetten várnak tovább, anélkül, hogy a 
túloldali idegesség érintené őket. A lengye 
kormánynak azonban kötelessége, úgy. m.n 
azt a danzigi kormány követeli, azonnal

megbüntetésére. (A danzigiak a lengyel hiva­
talnokok uszításának tulajdonítják, hogy Kalt- 
hof ban két németet lelőttek.) A danzigi néme­
tek nem állnak törvényen kívül, — fejezi be 
cikkét a danzigi nemzeti szocialisták lapja.

A danzigi lengyel főbiztos egyébként 
kedden újabb jegyzéket intézett a szenátus el­
nökéhez. Ebben a kalthofi incidens egyes rész­
leteivel foglalkozik és fenntartja azt a jogát, 
hogy a lengyel vámfelügyelők szolgálati biz­
tonsága érdekében újabb kívánságokat támaszt­
hasson.

Angol tanácsra Varsóban engedékenység 
mutatkozik a danzigkörnyéki összeüt­

közés ügyében
Londonból jelentik: A Daily Telegraph 

varsói jelentése szerint jól értesült lengyel kö­
rök úgy tudják, hogy a varsói kormány nem 
kíván sürgetői eg fellépni a danzigi szenátus­
sal szemben sem a jegyzékre adandó válasz, 
sem a lengyel vámhivatalnokokat ért támadás 
megtorlása ügyében. A danzigi szenátus meg­
felelő biztosítékot adott Varsónak arra, hogy 
a lengyel vámhivatalnokok a jövőben zavarta­
lanul működhetnek és a hivatalnokok kellő vé­
delemben részesüljenek.

Megbízható értesülés szerint Varsó enge­
dékenysége jelentős részben annak a tanács­
kozásnak az eredménye, amelyet a londoni len­
gyel nagykövet keddi varsói tartózkodása so­
rán Beck külügyminiszterrel folytatott. A meg­
beszélésen jelen volt az angol nagykövet is. 
Ezen a tanácskozáson alakult ki az a vélemény, 
hogy lengyel részről nem kívánatos az ellenté­

tek további kiélezése. * v

Halifax angol külügyminiszter sürgeti 
- hogy a Szovjettel való egyezmény 

még pünkösd előtt létrejöjjön
Chamberlain-től várják a döntő nyilatkozatot

meg­

felelő
v_l d Li &1 r\ui lULwij < _ .
lépéseket tenni a lengyel hivatalnokok

Genf bői jelentik: Halifax angol külügyminisz­
ter kedden este elutazóit a népszövetségi tanács­
ülésről, mely különben is befejezte tanácskozásait. 
Vele együtt utazott Bonnet francia külügyminisz­
ter is. Párizsból szerdán délelőtt repülőgépen uta­
zik tovább Halifax, hogy még délután Londonban 
lehessen és résztvehessen a minsztertanács ülésen. 
4 Press Association értesülése szerint Halifax 
nyomatékosan felhívja az angol kormányt a Szov­
jettel való kölcsönös segélynyújtási egyezmény 
megkötésére. Az eddigi tárgyalások során felme­
rült nehézségek túlnyomó részét mai sikerűit ki­
küszöbölni. Bár még fennmaradtak bizonyos el-

A romániai németek jelöltjei 
az országgyűlési választásonzM

Bucur'esliböl jeleníti

Tizenegy a képviselőitázba, öt a szenátusba
Schönborn, Arad, Franz Besinger,

A Calinescu minisz­
tereinkkel kötött egyezmény értelmében. a 
romárftaiknémet Népközösség a következő ji 
löliféket állította az elkövetkezendő parlamenti 

Riasztásokra:

A Bánságban a képviselőházi választásokra 
Peter Anton, Varjas. Hans Ewald Frauen­
hof fér, Temesvár, Hans Jung, Nagyszerűima-

iós, Josef 
Temesvár.

A szenátusi választásokra: Hans Kuhlbur- 
ger Csatád. Josef Henz, Temesvár.

’ A képviselőházi választásokra a többi ne- 
metlakta vidékekről: Fritz Cloos, dr Waldemar 
Gust, dr Hans Hedrich, Viktor Manch, Gus­
tav Prall, dr Helmut Wolff.

4 szenátusi válasz'ásókra: dr Otto Her 
zog, dr Heinrich Platte r, dr Alfred Willing.

döntésre váró pontok, politikai körökben remélik, 
hogy Chamberlain fontos nyilatkozatot tehet eb­
ben az ügyben még a püskösdi parlamenti szünet 
megkezdése előtt.

Az angol-f randa-szovjet egyezmény 
létrejötte esetén Japán azonnal 

csatlakozik a német-olasz szövetséghez
Rómából jelentik: Beavatott fasiszta körök­

ben úgy tudják, hogy Japán azonnal belép a 
német-olasz szövetségbe, mihelyt Szovjetoroszor- 
szág hármas szövetséget köt Angliával és Francia- 
országgal. Az, hogy Japán milyen kötelezettsege- 
ket vállal magára ezzel kapcsolatban, — csak az 
angol-orosz tárgyalások eredményének ismeretessé 
válása után kerül eldöntésre. A tengelyhatalmak 
egyelőre nem is igyekeznek Japánt csatlakozásra 
bírni, mindaddig, amíg nem válik bizonyosság hogy 
Moszkvát ismét belevonják az európai politikába, 
mert a szovjet távolmaradását többre értékelik, 
mint a Japánnal való szövetség megerősítését. 
Mérlegelik azt a lehetőséget is, hogy ha a szovjet- 
angol-francia biztonsági front létrejötte következ­
tében Japán belép a német-olasz szövetségbe, en­
nek az lesz a következménye, hogy az Egyesült 
Államok nyíltan odaállanak a nyugati hatalmak és 
politikai rendszerük támogatására. Ez esetben vi­
szont további számításba veszik a délamerikai ál­
lamok ellensúlyozó hatását az Egyesült Államokra.

Görinn vezértábornagy reméli, hogy nem 
kerül sor a légvédelem komoly 

alkalmazására
Berlinből jelentik: Gorins’ vezértábornagy a 

birodalmi légoltalmi szövetség vezetőihez íutezeU
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__ . légvé­
delem komoly alkalmazására. Mi a békét akarjuk 
és kívánjuk, de ezt nem mint frázist hangoztatjuk, 
mint azt más oldalról oly gyakran halljuk. A vi-

M agyar Lapok
tágon mindent sajnáltak tőlünk. Kellemes állapot­
nak találták, amikor az áléit Németországnak min­
dent vállalnia kellett és a német népet hűbéres­
ként kezelhették. Az a szövetség, amit tegnap 
megkötöttünk, nem az eddigi szerződések és szö- 
vétségek stílusában készült. Az minden időkre 
szóló sorsközösség.

Hitler német birodalmi vezér és kancellár továbbfolytatja 
a nyugati határerődítések felülvizsgálását

Az „Uta Press“ című sajtóiroda jelenti Ber­
linből: Hitler megkezdte Aachenben a régi erődí­
tések meghosszabbítására szolgáló új határmegerő­
sítések felülvizsgálását. Ez alkalommal a német 
sajtó részletesen foglalkozik ez erődítések jelentő­
ségével és mai állapotával.

Németország legyőzhetetlen beton és acéltor- 
toszt emelt, amelyet sem a szárazföldön, sem a le­
vegőben nem törhet át semmiféle ellenség. A leg­
tökéletesebben kiképzett és a legmodernebb fegy­
verekkel fölszerelt hadsereg védi ezt.

Már a múlt év szeptemberében kész volt egy 
védőrendszer, amely Eifeltől, a Rajna mentén 
egészen a svájci határig húzódik. Betontornyokkal, 
tank elleni akadályokkal oly hatalmas védőöv lé­
tesült itt, amely szilárd építményével, és belső fel­
szerelésének tökéletességével messze túlhaladja a 
régebben épült Maginot-vonalat. S az építménye­
ket fákkal, bokrokkal ültették körül, úgy hogy ma 
már láthatatlanok.

A legutóbbi felülvizsgálás alkalmával nem is 
lehetett rájuk találni, csak az őrszemek jelezték 
hollétüket, akik egymástól egy-egy kőhajtásnyirs 
állanak.

E láthatatlan erődítmények néhány méternyi 
vastagságú vasbetonfa' alatt csodálatos berendezé­
seket rejtegetnek. Ágyúk, gépfegyverek, bombave­
tők részére szolgáló állások mellett lőszerraktárak, 
hálótermek vannak, vízvezetékkel, gáz ellen lég­
mentesen elzárhatóan, villanyvilágítással.

A tavaly már elkészült erődítéseket meghosz- 
szabbították Aachen és Saarbrücken felé. Ezen­
kívül légvédelmi övét építettek, amely hatvan ki­
lométeres mélységben egymást követő berendezé­
sekkel biztosítja az országot a nyugatról jövő légi 
támadások ellen. A háború tapasztalatai és a hadi- 
tudomány vívmányai a legmodernebb határlezáró 
övét létesítették itt, amelyen semmiféle támadó 
nem hatolhat át.

fűtött Hitét végrehajtása
____» ÜU .Ml A JL
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L számú közellenség
Füst, benzin, kátrány, az aszfaltgőz és a 

bncillus'k milüárdjai, melyekkel majdnem min­
den város: levegő telítve van, tudvalévőén káros 
hatással van a bőrre. Aki ezen veszélyeket ered­
ményesen akarja magától elhárítani, vigyázni fog 
arra, hogy este egy könnyű Milkuderm-Milchfétt­
eremé masszázzsal eltávolítsa arcbőréről e ká­
ros tényezőket és hogy reggel további káros ha­
tások ellen, bekenje arcát Milkuderm-Hautsahne- 
val. Mindkét készítmény a bőr •fontosságának 
alapigazságán nyugszik.

.4 Curentul
Ismét megflelesut

Pamfil Seicariu a „Curentul“ megjelenésének 
tíznapos szünetelést után megjelent első számban 
vezércikket ír.

Az az érzésünk, írja többek között, hogy nincs 
szükségünk magyarázatokra közönségünkkel szem­
ben. Az elmúlt 12 év alatt megszoktuk, hogy a fej­
lemények utólag mindig nekünk adtak igazat, ak­
kor is, mikor vakmerőek voltak előrelátásaink, ak­
kor, is, amikor a mi véleményünk egészen egyedül­
állónak látszott. S hogy a következmények mindig 
minket igazoltak csak annak a módszernek ko- 
ezönhető. amellyel nekünk az eseményeket boncol­
ni sikerült. Tudjuk, hogy nem tetszünk mindenki* 
nek. De azért mi mégis kitartunk a nemzeti gon­
dolatért folytatott küzdelmünkben, mert ez a harc 
még nem ért véget. És ha egészen e! is veszünk 
ebben a harcban, semmit sem adhatunk az eddig 
megírtakhoz és nem vehetünk el semmit ahbo„

Megállapították, hogy dr Steiner Jenő nemlétező betegségről állított 
ks orvosi bizonyítványt, ho ly végrehajthassák a műtétet.

Dr Schwartz és dr Lázár orvosok hajtották végre a haiáSosvégü
műtétet

amit az állam újjáépítését szolgáló rendszer a.lan-
MnSEildlI OrVDlI dúsítására írtunk. S Utolsó lehelet,mkke! is ezt 
Ctf KKSfiTfeBB H wa W wwe kjáltanánk; Ave Caesar, moritun te salutant!

Szatmár. Saját tud. Óriási érdeklődés mellet! 
hirdetett ítéletet szerdán délben a szatmári tör­
vényszék dr Swartz István nőgyógyász, dr Lázár 
Miklós és dr Steier Jenő szivspecialista orvosok 
bűnügyi perében, akik ellen a szatmári ügyészség 
gondatlanságból okozott emberölés elmén indított 
káresetet.

A vádirat szerinj a három szatmári orvos 
Duna Rózsi magyarlápost leányon tiltott műté­
tet hajtott végre, A műtétet tulajdonképpen dr 
Swartz és dr Lázár hajtották végre, de az ügyész­
ségi engedélyt az operációra dr Steier Jenőtől sze­
rezték be, aki bizonyítványt állított ki arról, hegy 
a leánynak szívbaja van és ezért szükség van a 
tiltott műtét végrehajtására. A műtét következté­
ben a lány szülőfalujában meghalt. Az ügyészség 
elrendelte holttestének fölboncolását és dr Manu, 
a boncolást végző körorvos megállaritntta, hogy a 
leány szivének semmi baja sem volt és nem volt

szükséges a tiltott műtét végrehajtására. A kör- 
orvosi jelentés alapján az ügyészség gondatlan­
ságból okozott emberölés miatt vádat emelt a há­
rom szatmári orvos ellen. Az első tárgyaláson 
véleménykülönbség merült fel a bíróság tagjai 
között, ezért a tanácsot kibővítették és az ügyet 
telles egészében szerdán délelőtt újra tárgyalták. 
Déli epy érakor kerül sor Ítélethirdetésre. A tör­
vényszék Ítéletében az orvosokat fölmentette az 
emberölés vádja alól, de megállapította, hogy 
■"'tcier Jenő nemlétezö betepsénröl állított ki or­
vosi bizonyítványt, ezért öt 3000 lei pénzbüntetés­
re Ítélték. Swartz István drt és Lázár Miklr.ó őrt 
a törvényszék, bár fölmentette a gondatlansápból 
okozott emberölés vádja alól, de bűnösnek találta 
eket tiltott műtét elvégzésében és ezért mindket­
tőjüké: 3—3 havi fogházra ítélte, ezenkiviil köte­
lezte a vádlottakat, hogy együttesen 30 ezer lei 
kártérítési összeget fizessenek a tiltott műtét kö­
vetkeztében elhunyt Duna Rózsi családjának.

Wmm

Madridban, a Barajas repülőtéren nagy katonai parádé volt Franco tábornok 
tiszteletére. Ezen a képen a spanyol újoncok láthatók, amint elvonulnak France

tábornok előtt.

Ir Clonla Eugen 
rentiőr&yesztor figyelmeztetése 
a váratíi háztuSaidouösokfooz!

Tegnapi számunkban közöltük azt a hirt, 
hogy Gavril Marineecu tábornok, belügyi almi­
niszter, a főváros rendőrprefektusa, május 31-én 
este 10 óráié meghosszabbította az ingatlan köny­
vek benyújtásának május 23-án lejárt határidejét

Ezzel az intézkedéssel kapcsolatosan dr 
Clont a Eugen rendőrkveaztor a következő fii 
gyelmeztetáat intézi a váradi háztulajdonosok-

_ Figyelmeztetem az összes váradi háztulaj­
donosokat.' hogy az ingatlan-könyvek benyújtó« 
határidőiének meghosszabbítása nem azt jelenti,, 
hogy most már a háztulajdonosok ismét az utol- 
rt__________ hW*ak . jelentkezéseket. «
egyes kerületi kapitányságok már tegnap, a re 
delet rvilvánosságra hozatala után azt topasz 
Ultit hág- az előző napi tömeges jelentkeznek 
megszűnték és a háztulajdonosok «ak szórvány 
san jelentkeztek, arra számítva, hogy május 

31.ie bőven van idő. Kötelességemnek tartom fi-, 
gv^lmeztetni a háztulajdonosokat, hogy saját ér­
dek V ben tetentkezzenek továbbra is rendesen az 
ingatlan könyvekkel együtt, mert akik az utolsó, 
nann toSák hagyni a jelentkezést, ki vannakj
téve annak hogy nem lesz alkaSan-könyve-j 
kanifánvságokra bejutni es az ingatlan Kony 
kt beadni Ennek pedig a törvényben előirt rend., 
kívül súlyos következményei tehetnek. Kérem t* j 
h-it a tiázlu'aidonosokat, h-ogy a hivatalos órák^ 

, tt ipipn-kezzcnek az illetékes kerületi ka.pi-, 
tanúságokon ahol utasításomnak megfelelően, 
j-pft'őzn'tt munkaerővel dolgoznak es minden pon-j 
fosán leiehtkező háztulajdonosnak rendelkezésére! 

állanak. ——

A telkiélet alakításának min- 
denki számára aktuális problé­
máját dolgozta fel:
p. Wimmer Anzelm O. S. M.

Az élet teljessége.;
című könyvében. A könyv a mo­
dern, intelligens embernek iro- 
iott; neki mutatja be az élet cél­
ját, a lelki tökéletesedésnek szép­
ségeit, általában a vallásosság 
boldogító voltát. Okai meggyő­
zőek, stílusa választékos.

Ara kartcnUötésben 80 lei. _________
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valamint emésztési zavarok Leo-Pills haszná­
lata által megszűnnek. Ez egy tisztán növényi 
anyagokból előállított hashajtó, amelynek ha­
tása elsőrangú és fájdalommentes.
(Hosszabb használat mellett is, mindig azono*- 
ibatást fejt ki. Tegyen 
•kísérletet, először 
csak kis dobozzal.
•Kapható: 20 vagy 
(60 labdacsot tartal­
mazó csomagolásban.

Szokványos és makacs székrekedés H/i&iilQ 15-fŐl kÖÍ&SeZO O hoityV-
vizeiés az 50 ezer leien felüli 

jövedelmű üzleteknél
Főkönyvei csak részvénytársaságoknak és bankárohnak hell vezetniteo-PUVs

Roosevelt nem adja vissza 
az angol királyi pár látogatását

Washingtonból jelentik: Roosevelt elnök az­
zal a hírrel kapcsolatban, hogy az angol királyi 
pár látogatásának viszonzására rövidesen Angliába 
utazik, — közleményt juttatott cl a sajtóhoz. Én­
ben élénken cáfolja a külföldi lapokban elterjedt 

hírt.

Bácha elmük a cseh fasiszták vezé­
rének felajánlotta a protektorátus! 
kormányban a belügyminiszteri és 

helyettes miniszterelnöki állást
Prágából jelentik: A prágai sajtó szerint 

Hácha elnök Gajda tábornoknak, a cseh fasiszta 
vezérének felajánlotta a belügyi tárcát és a minisz­
terelnökhelyettes tisztséget. Hácha ezenkívül kész 
a fisisztáknak széleskörű engedményeket tenni. A 
két fél között a tárgyalások folyamatban vannak.

A holland királynő látogatása 
Bslgtum fővárosában

Brüsszelből jelentik: A belga fővárosban tar­
tózkodó Vilma holland királynő tiszteletére Lipót 
belga király kedden estebédet adott. Lipot kira y 
pohárköszöntőjében hangoztatta a belgák es 
németalföldiek békeszeretét. A holland királynő 
válaszában kijelentette, hogy Németalföld minden 
erejével kész együttműködni a béke megőrzésére.

Kolozsvárról jelentik: A kiskereskedők és kis­
iparosok könyvvezetésével kapcsolatban a kolozs­
vári kivetési pénzügyigazgatóság 2392—939. szám 
alatt az alábbi tájékoztató közleményt adta ki:

1. Az április 1-én életbelépett uj bélyegtör­
vény ' mentesiti a könyvvezetés kötelezettsége alól 
azokat a kiskereskedőket és kisiparosokat, akik 
I—VII adófizetési osztályba tartoznak és évi adó­
köteles jövedelmük nem haladja meg az ötven­
ezer leit A fenti rendelkezések értelmében az ed­
digi átalány illetékek (taxa forfetará) rendszerét, 
amelyet a pénzügyminisztérium 1938 április 2-án 
kelt 3866 és 1938. május 7-én kelt lo.l62 számú 
rendeletéivel vezetett be azon kereskedők számá­
ra, kiknek évi jövedelme nem haladja meg a lou 
ezer leit, ezentúl nem alkalmazzak. Ennek értel­
mében azok a kereskedők és iparosok, akiknek 
évi adóköteles jövedelmük 50 ezer leien felül van

é- eddig a mentesítő illetékek rendszere alá tar­
toztak, április 1-től kötelesek beszerezni ^ elő­
írás szerint vezetni a törvényesen megkövetelt
kereskedelmi könyveket. ^„táivhn tar-A pénzügyminisztérium az ezen “^ályba tar
tozó kereskedők és iparosok számara 1939. májú 
15-ig haladékot engedélyezett kere6k!^!^t 
könyvvezetésük rendbehozatalara ezen
után azonban, ha a rendelkezésnek nem tennének
eleget, alkalmazni fogják ellenük a bélyegtor 
vény 75-ik szakaszának büntető rendelkezéseit.

2. Az április 1-én életbelépett uj bély^gmr- 
vény a részvénytársaságokat és bérletekkel 
'o'üalkozó kereskedelmi vállalatokat kötelezi a* 
összefoglaló főkönyv vezetésére. De ^mlnThogy 
az illető vállalat könyvvezetésea főkönyveket mozgó nyilvántartólapok (kartoték^ 
lapok) helyettesítik, ezen lapok után kell leróni 
az előirt illetéket.

Drámai izgalmasságu erőfeszítés 
a „Squalis" nevű amerikai tenger­

alattjáró megmentesere
Hatvanfőnyi legénység, négy hajógyári tisztviselő es a 
hajóépítő vállalat egy megbízottja tartózkodik az

süllyedt tengeralattjárón

üzenetet sikerült felfogni a hetven méteres 
mélységbe süllyedt halótól

Portmouthból jelevük: A Squalis nevű 
amerikai tengeralattjáró Shoals szigettől nyolc 
kilométernyire délkeletre 70 meter me yse^ ? 
elsüllyedt Hatvankét főnyi legénységé ne0y 
hajógyári tisztviselő és a hajóépítő vállalat egy 
megbízottja volt a hajón a 
pillanatában. A Squalis úgy suhyedt ei, hogy 
az el,merülési gyakorlat során 
nvhva maradt s a víz a legénységi fulkebe e 
a gépterembe hatolt. A tenserajat járó nem 
sokkal ezután - quebecki időszámítás ,zermt

I. .. . . .
■■
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, . . hírlokhavételére indul. Részlet
XII. Pius pápa a „Ja^r^ taícnt^égü aktusról. Képünk érdekeset 
rámoltunk be erről =3U ^ megjelen.t cikkünket.

zleles riportban
egészíti ki

13 óra 40 perckor — megkísérelte hogy a fel 
színre emelkedjék, de ez nem sikerült Err 
jelzőbombákat dobtak fel a viz_ szme 
vörös füstöt fejlesztett. Ez hívta fel a fjeimet 
a süllyedő hajóra. Egy közelben tartózkodó ba­
jó és két segélyhajó már a s^renc^tlen^g 
színhelyére sietett. Momsen kapitány, a tenger 
alattjárók részére szolgáló és róla elnevezett 
mentőberendezés feltalálója is a szerencsét! en-

5VS wa^hilgtonból jelentik: Az elsüllyedt 

Squalis tengeralattjáróval lehetetlenség össze­
köttetésbe lépni azóta, hogy kozvetlenulaz 
süllyedés után rövid időre sikerült vele te1e- 
fon-érintkezést taláM. Szerdán déíelőtt buvá_ 
rok kísérlik meg a szelep elzárását. Sűrített le 
vegőt juttatnak a tengeralattjáróba, hogy fo 

emelkedjek el víz szí nerc. . ,., , » -i
Újabb jelentés szerint, egy cirkáló es két 

vizirepülőgép indult a szerencsétlenül járt te -

o-eralattjáró megsegítésére. , .
° A portmouthi parancsnokság részletes je­
lentést adott ki a szerencsétlensegrol es a m -
tési munkálatokról. A jelentés ismerteti a 
Momsen-féle mentőkészüléket, _ ™eHyel a 
geralattjáró személyzetének minden tagja f 
színre juthat. Valamennyi tengeralattjáró ti=zt> 
kara és legénysége pontos utasításokat kap a 
készülék használatára von atkozol ag.

A mentési munkálatok szerdán reggel meg­
kezdődtek. A hajnali órákban a helyaanre ér­
kézéit egy hajó, amelynek sikerült a tenger 
alattjáS üzenetet felfognia Eszerint a sze­
mélyzet helyzete aránylag-'kielégítő, csak a 
degtől szenvednek erősen. __

Időjárás
A bucuresti idöjáráskutató intézet jelentese 

cTorint a várható időjárás: Mérséklődő eszaknyu gZaeti sLL szt változó felhőzet, majd nyugt* 
Felől derütés. Még több helyen esc, zivatar, 
hőmérséklet csökken.



Magyar Lapok VIII. évf., 110. őz. Csütörtök, 1939. május 25

Calinescu miniszterelnök 
nyilatkozata egy francia lap 

munkatársának
Bucurestiböl jelentik: Armand Cälinescu mi­

niszterelnök a következő nyilatkozatot adta a -L,p 
Temps Bucurestibe kiküldött munkatársának.

— Nem vagyunk se fasiszták se nemzeti- 
szocialisták, se politizálok. Népbarátok vagyunk 
népszónoklás nélkül, megvalósítók felesleges szó­
beszéd, szószátyárkodás nélkül. Ellenségei vagyunk 
a foglalkozásszerűen űzött parlamenti képviselet­
nek, de hívei vagyunk a választott képviselet rend­
szerének, a sajtó és a szólás-szabadságnak, — ígyi 
összegezhető a mi felfogásunk. Ennek egyébként a?" 
legjobb bizonyságát a június 1 és 2-iki választáso­
kon fogjuk adni, amikor is az új alkotmány erre- 
vonatkozó előírásait teljesítjük. Külföldön azt hi­
hették, hogy Romániában teljes diktatúra-rendszer 
van. Láthatja, hogy ebből semmi sem igaz. A vá­
lasztások szabadok lesznek, természetesen az új 
előírások figyelemmeltartásával, de úgy a képvi­
selőházban, mint a szenátusban meglesz az ország 
igazi érdekképviselete. Ami a kormányt illeti, 
amely cselekvéseiért csak az uralkodónak felelős, 
csak annyiban érvényesíti majd befolyását, hogy 
biztosítsa a választások szabadságát. A kormány 
nem pártfogol egyetlen jelölést sem.

Ilyen módon az ország tizenöthónapos átme­
neti idő után, megmondhatja, hogy elégedett-e a

tapasztalt eredményekkel s képviselőinek szava­
zatai s interpellációk utján beleszólhat a központi 
hatalom munkájába. Nem az én szerepem előre­
látni az ítélet eredményét, de egyedül is tapasztal­
hatja, hogy mennyi hittel dolgozik ma mindenki a 
nemzeti újjászületés jegyében megkezdett közös 
munka érdekében. Minden belső vitának véget 
kell érnie, tekintettel a külföldi fenyegetésekre, 
amelyeket a belső gyöngeség jeléi egyre jobban 
siettettek.

— A történelem előtt — folytatta Calinescu 
— nagy érdeme lesz Károly király őfelségének, 
hogy megértette ezt. Mi csak az ő gondolatának 
végrehajtói vagyunk. Gyorsan kel! dolgozni s belső 
elrendezésünkkel együtt még inkább ki kell nyil­
vánítani függetlenségünk és biztonságunk tiszte- 
letbentartására vonatkozó akaratunkat. Itt volt az 
ideje ezt megtenni A legelső román ember meg­
értette ezt s az ő sgítségével néhány hónap alatt 
felélesztettük a nemzeti lángot, amelynek fényét 
a május 10-i ünnepségen és a határvidéken is ta­
pasztalhatta Ön is, — fejezte be nyilatkozatát a 
miniszterelnök.

C ALIM ANESTI 
■■ CACIULATÄ see 
Klimatikus mmuMy Ásványvíz, kénes, fürdő részére, reumatikus bajok, 

vérszegénység, elernyedtség, fejfájás ellen. Hashajtó 
ivóvizek. Inhalálások, porlasztók, iszapfürdők, 

szénsavas fürdők stb. Strand az OLT partján. Cáciulata fürdő vize 
elismerten kitűnő, ajánlják vese-, máj-betegségek, a vizeleti szervek megbete­
gedéseinél, guta és érelmeszesedés ellen. A »Marele Hotel«-ben, konforlos, 
modern szobák. Szezon junius 1—szeptember 30. Prospektusokat, árjegy­
zéket szívesen küld GO VOR A CALIMANE§TI Társaság Bucurefti

Str. Brezoianu 62.

Arcjáték a térrészén
Irta : Rozványi Vilmos

Vera vált a legjobb lelkű valamennyijük kö­
zött, azért szerettek eljárni hozzá. A megszokott 
„ruhabemutató után Veránál gyorsan feloldódott 
a feszes hangulat azon a hatalmas, nyílt terra- 
ezon, amely mindig napsütésben állott s nem le­
hetett senkinek egyetlen fintora sem, hogy akár 
a szomszéd hegyoldalról is észre ne v-ették volna.

Az Őszinteség Terr asz ára vagyok meg- 
híva, — ^dicsekedtek barátnői, ha valóban Veráék- 
hoi kaptak telefon- vagy levelezőlap-invitálást. A 
vi.ágért 6em mentek volna, máshova, bármilyen 
csodaprogram ígéretére sem, mert Vera meghívója 
fölülmúlt mindent. Apró, szellemes gonosz,kodá- 
eok lehetségesek voltak az Őszinteség Terraszán, 
de a rosszindulat feltétlenül megbukott. Vera 
mindig úgy bocsátotta el vendégeit, hogy azok 
még másnap is szerették egymást.

Vele^ együtt most is négyen teáztak a terra- 
szon s várták a „legénynőt“, a Mártát. Négy süldő­
asszony, Márta legközvetlenebb barátnői'"riadoz- 
tak, hogy „ez a nő nem jön el“ ...

— Pedig a halkezavut is meghívtam, — aggo­
dalmaskodott Vera, aztán villanó jóslattal kapta 
fel fejét: Mibe fogadtok, hogy abba szerelmes!

— Márta?... Ugyan! — ámult rá a kijelen­
tésre a másik három fiatalasszony.

Vakok vagytok, — hárította el a vitát Vera 
jóindulatú fölénnyel,

A kapucsengő is segített neki. Melyik jön 
vajj-on?

A csöndes, szemüveges fiatalember jött a 
halk szavú. Évek óta tartozik a társaságukhoz 
anélkül, hogy valaki is közelebbről ismerné. „X 
professzor asszisztense“: ez volt az állandó díszítő 

fője s akár az okos Verát is megölhették volna, 
hogy tudjon valamivel többet róla, még ő sem 
mutathatta be máskép, mert ő is csak ennyiről 
értesült. Igennel és nemmel felelgető ember, jól­

öltözött, jómodorú, akit bármilyen társaságba meg 
lehetett hívni, mert ha az igenen és nemen túl 
még valamit mondott, azt el kellett 'fogadni.

— Maga remek céllövő! — mondta neki Vera, 
amikor egyik zaúrján a halkszavú három-négy 
hevesre gyűlt vitát is lezárt egyszerű tőmondatai­
val. — Ki maga, azonkívül, hogy Palotay?

— Palotay — felelt Verának a szemüveges jó- 
megjelenéeü s halkan hozzátette, ama bizonyos 
professzor asszisztense.

Most sem tudtak róla többet.
— Kínos, hogy Márta még nincs itt, — ideges­

kedett Vera asszony, amikor a hosszú lépésű fia­
talembert. a terraszra vezető kerti úton közeledni 
látta. — Mit kezdjek vele?

A férjek közé, akik a terrasz mögötti hallban 
hűböltek-hevűltek kártyaszó mellett, épp olyan le­
hetetlen volt bedugni az újonnan jött vendéget, 
mint maguk közé. A fiatal férjek sem tudtak róla 
többet, mint azt, hogy Palotay, X professzor úr 
asszisztense.

Mulattatni fogjuk, — jelentette k,i vidáman 
az egyik fiatalasszony, — miután ő úgyis unni 'fog 
bennünket.

— Mártát pedig agyonütjük, — súgta oda el­
határozását Vera s elindult háziasszonyi mosolyá­
val a „meghívott hívatlan“ fogadására.

Palotay leült közéjük. Annyi embert vett tu­
domásul, amennyit éppen látott. Hallotta ugyan 

kártyaceatából kiszűrődő férfhangokat, de esze- 
agában sem volt a hölgyek helyzetén segíteni. 
Nem ment be kibicelni.

Az asszonyok, szerencsétlenségükre, igennel 
és nemmel megválaszolható kérdésekkel kedves­
kedtek az új vendégnek a nem is kaptak más fe­
leletet.

A halkszavú vidáman vizsgálta a tavaszba 
lendült fákat: „Igen ... Nem.“

Az egyik asszony már-már odaszólt, hogy a 
gombjait is számolja hozzá. Amikor végül is na­
gyon gyötrődtek, akkor fordult feléjük:

— Márta eljön?
Nem lehetett megsértődni, csupán fölénves- 

kedés nélkül és halkan, szelíd mosollyal kérdezte. I

i XH-ik PIUS pápa
I Őszentsége
I magasztos, lélekemelő beszédei, ame-
, lyeket pápai legátus! minőségében íz
> az eucharisztikus világkongresszusoa
I elmondott, valamint a róla és magá-
1 ró! a kongresszusról készült több száz
) gyönyörű
I mélynyomatu fénykép emelikaz
EUCHARISZTIKUS EMLEKMBUM

értékét, mely nemrég került Romániá­
ban forgalomba és amely megrendel­
hető az

jCCLES&A Könyvkereskedáshpn
Nagyvárad, Str. Regele Carol II. No. 1
A díszes kiállításit album ára 420 leL 
plus 30 lel portó.

A nagy érdeklődésre való tekintettel 
még ma adja fel megrendelését.

Veszedelmes szélhámosokat 
tartóztattak le Felsőbányán

Szatmár. Saját tud. A felsőbányái nendőrse«- 
veszedelmes szélhámosokat tett ártalmatlanná! 
Erdély különböző városaiban a tekintélyes román 
és zsidó családokat két fiatalember látogatta meg. 
Az egyik orvosnak és tartalékos hadnagynak mon­
dotta magát, a másik szintén katonatisztként mu­
tatkozott be. Azt állítoták, hogy Kárpátaljáról 
kellett menekülniök, ahol a cseh hadsereghez tar­
toztak. A zsidó családoknál egy pecsétes írást is 
felmutattak és azt állították, hogy a bncuresti 
zsidó^ kivándorlási irodától való. A felsőbányái 
rendőrség előtt gyanús volt az eset. A két fiatal- 
embert leigazoltatták, majd előállították az őrszo­
bán. Itt az egyik Heller Lébnek, a másik Mar­
kovid Jankunak nevezte magát. Később a rendőr­
ség megállapította, hogy Heller az igazi nevét 
mondta be. de Markoviciot Moskovics Gyulának 

I hívják s talán sohasem jártak Kárpátalján. Mos- 
I kovici például a szamosmegyei Sie községbe való. 
A szélhámos fiatalemberek bevallották, hogy több 
iratot hamisítottak, köztük a zsidó kivándorlási 
iroda levelét és bejárták Erdély nagy részét. A 
segélyként felvett pénzeket természetesen a saját 
céljaikra használták fel, A két szélhámos fiatal­
embert bekísérték a szatmári ügyészség fogházába.

Holott ebben a kérdésben benne volt, mennyire 
nem érdekli őt a forraszon vele (foglalatoskodó 
hölgyek közül egyik sem.

Vera arca kipirult:
— Mondtam én magának, hogy itt lesz?
— Nem.
Vera a teáscsészékkel kezdett foglalatoskodni, 

a másik három fiatalasszony pedig egymásközt 
beszélgetett.

így a legjobb...
„Márta eljön? ..Az érdeklődés kizárólagos­

sága valamennyibbet meglepte... Verának lenne 
igaza? Vallomásnál is több az Ilyen férfikérdés.

Csak öt percig tartott a feszültség e újra szólt 
a. kapucsengő. Márta száguldott végig a kerti 
úton, mindnyájan fellélegzettek.

— Minden finomból hagytatok? — tör fel a 
terraszra a magas karcsú lány s épp csak a kesz­
tyűjét rántja le, mári-s nyúl a tortaszeletek közé 
kézzel.

— Ez a legjobb? — Már nyelt is, mire körül­
néz: — Óh. óh, Palotay doktor!... Szóval rólam 
külön gondoskodtatok. Okosan! Kezdő férjeknél 
unalmasabbat elképzelni sem tudok. Hogy van 
Palotay?

Nagy lendületekkel, erőteljesen rázza mog a 
tfelényúló férfi kezet.

— Ha majd már értesültem, hogyan van, ak­
kor azonkívül is, hogy maga a Palotay, mondjon 
még valamit magáról... Nekem!

Már a terrasz túlsó sarkában birkózik egy 
fekvőszékkel — kalapját Verának úgy kell elkap­
nia a levegőben —, ő pedig már rendelkezik:

— Van hely a maga asztalán, doktor? Akkor 
kérjen rá nekem egy teát s gurítsa ide mindenes­
tül, magát is beleértve... Négy pikk, maga sze­
rencsétlen! —- kiabál he most a hallahlakon, aztán 
gonoszkodó mosollyal visszafordul barátnőihez: 
— Hátha olyasféle lap van valamelyiknek a ke­
zében és beugrik!

Négy darab „A. kezét csókolom“ felel bent.ről 
e Márta, mintha már egy órája itt volna

Palotay engedelmesen hurcolkodik át a lány 
mellé a Márta mentegeti:
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A Balkánszövetség 
turisztikai bizottsá­

gának ülései
Bucurestiböl jelentik: A Balkán-szövetség 

turisztikai bizottságainak ülései tovább foly­
nak a propaganda alminisztérium Str. Wil- 
son-utcai palotájában. A szombati ülésen, ame­
lyet ugyancsak Vi-ptit^ Paraschivescunak, a ro­
mán turisztikai hivat® igazgatójának elnöklete 
alatt tartottak, a gprör küldöttség arra vonat­
kozó javaslatát tárgyalják, hogy teremtsék meg 
a postai utazási bortplj rendszerét, ami a Bal­
kán-szövetség tagállamai között nagymértékben 
elősegítené a turisztikai forgalom fejlesztését. 
A kérdés megvitatása ‘után a küldöttségek arra 
g megállapodásra jutattak, hogy a balkán-szö­
vetségi tagállamok jegybank-kormányzóinak 
összejövetele megkönnyítené a görög javaslat 
megvalósítását. Meg kell jegyezni, hogy a tu­
risztikai bizottság ülésein a küldöttségek -nem 
elégszenek meg egyszerű óhajok nyilvánításá­
val. hanem konkrét megoldásokra törekednek, 
ami annak jele, hogy Eugen Titeanu alminisz- 
ternek a bizottság ünnepélyes megnyitó ülésén 
elmondott beszédében adott tanácsai elhatáro­
zó befolyással voltak a munkálatok menetére.

Felesénem hosszú hónapok óta 
gyomor- és epebánlaímakban 

szenved
Tafrov Nicolae, Vinga községből írja a követ­

kezőket:
„Feleségem, aki hosszú évek óta gyomor- és 

bélbánt a! inakban szenved, egy üveg Gastro-D. el­
használása után olyan feltűnő javulást mutat, hogy 
az egész községben feltűnést keltett ez a világhírű 
gyógyszer, szíveskedjenek még egy üveget kül­
deni . .

A világhírű amerikai Gastro-D. azért olyan 
népszerű és nélkülözhetetlen minden családban, 
mert 10—15 éves gyomor-, epe-, vese-, bél- és máj- 
bajok, ideges, makacs fejfájások eseteiben, rövid 
kúra után, (3—4 üveg) kitűnő eredményeket mu 
tat fel.

Gastro-D. kapható gyógyszertárakban és dro­
gériákban, vagy megrendelhető 135 lei utánvét 
mellett, Császár E. gyógyszertárában, Bucurepi, 
Calea Victoriei 124.

— Lefoglalom. Ti úgyis ruhát varrtok egy 
darabig és megírtok néhány tortareceptet.

— Még akkor is gazság — nevet vissza Vera. 
de eenki sem haragszik.

öt perc múlva már egy hang sem hallatszik 
el az asszonyokig, a terrasz túlsó sarkából. Márta
belepirul: , ,

— Nem tehetek róla — szól at hangosan. — 
Úgy suttog, hogy nem kiabálhatok vele. A kér 
tesz még azt hinné, hogy nagyot hall.

Vera erélyeskedik: ,
_ Van egy negyedórátok, azalatt dontsétek e.

az összes vitás kérdéseket, különben közbelépek.
Az asszonyok folytatják a varrást, sutest, o- 

zést, természetesen csak elméletben, — mert vala­
mennyien teoretikusok ezeken a téreken — s • 
ben éri őket a nap második meglepetése. Marta 
nerceken át hallgat » Palotay perceken at '

— Ilyen még nem volt! — súgnak össze ók i<=. 
És a Márta arcai... Csak az arc felelget Pa­

lota vnak. Márta ajka alig egyszer-kétezer mozdui 
és csak hogy igent, nemet lehet elolvasni

1-1 3Lili, a legfiatalabb bankigazgatóné riadtan 
erőre hajol, hogy a többi, asszony íme legfeljebb 
harminc centiméterre legyen a szájától.

_Te!. .. Ez szidja, — eueog rémülten.
Vera beletörődő okossággal hagyja helyben:
— Nagyon 1 . . . csak ez az őrült pofon ne üsse

^ Szívből, mélyen reszketnek Mfrta nyugal­
máért s látszólag gondtalan tereferéjukből, fojtot 
aggodalommal mered szemük a lány arcai a.

Micsoda játék filmeekedik perceken at azon 
az arcon? - Haragos piroeság futkározik ide-oda 
fűitől a szemgödörig. Márta világoskék szeme 
néha szinte fekete köddé borul, aztán hideg kék
sépeel nvílik ki megint s dermesztőén kozonjos a
beiőie áradé tekintet. Elszántam, elutasítóan Ko

70r'-yam tudom nézni. - kényszeríti még szü 
kebb, még zártabb körbe az ííiaaszonyfejeket it

handaleltek
Cpánkák

Barna, beige, szín­
ben uj modelek

lei 5895

Minden színben

Lei 195

CiisíSiizHeí

Hlexandri utca

Az új választások
Személyes választási agitáció helyett a nemzet egységes

és egyöntetű programja
Bucurestiböl jelenük: Az a hír, hogy Ro­

mániában új választásokat írtak ki, élénken 
foglalkoztatja a külföldi sajtót. Ez az érdek­
lődés tehát meghaladja az ország határait és 
főleg azoknak az újításoknak szól. amelyeket az 
új választási törvény tartalmaz.

A Rómában megjelenő Tribuna című napi­
lap többek között a következőket írja:

Az új választások híre mindenütt jó be­
nyomást keltett. A siker nem maradhat el, mi­
vel a választótömegek már régen elfáradtak 
és kiismerték a kollektív társadalomra oly ká­
ros hatású demagóg politikai rendszerek hiá­
nyosságait.

Az új választási törvény új eszméket es 
módszereket vezet be. Az elkövetkezendő vá­
lasztások nyugodt légkörben fognak lefolyni, 
mivel felfüggesztették, illetve eltörölték a vá­
lasztási propagandabeszédeket, amelyeknek 
legtöbbször a választó polgárság áltatása volt a 
célja, mellőzik a személyes programot és ezt a 
nemzet egységes programjával helyettesítették, 
„íme egy nagy eredmény" — írja a Tribuna.

Még megjegyezni kívánjuk, hogy a válasz-

jabb Doroghyné idegessége. — El fogja pac- 
cc-lni 1...

— Ugyan!
De azért Vera is gyötrődik és szeretne „súgni 

Mártának.
Végre!...
A lány arcközönye nagynehezen feloldódik. 

Minden vonása felvidul, kötekedése kész mosolyra 
enyhül és ezemtől-szembe fordul a suttogó férfi­
val:

- Szidjon to' ább! .
Ezt meghallják e a hangban valami vonzó, 

finom alázatot. Csak a mosoly kész még a kote- 
kelésre, a mosolygó nem.

— Szidom is! ...
Ezt is meg lehetett hallani, de aztan megint 

és sokáig semmit. A -férfi tovább suttog. Marta 
arca kifárad. Szemét behúnvja s feje hanyatt 
esik a heverőszék vásznán. Mosolya már nem is 
az arcán van. hanem vibráló szivárvánnyá ivelődik 
feie körül, ezéteugárzik egyetlen elfogadó, tudo­
másulvevő kifejezéssel a kertre, fákra, a kristály­
tiszta nyári égre.

Csodálkozó Margit — így hívták maguk kö­
zött a nesvedik süldőasszonyt - szinte fuldokló 
kapaszkodással fonódik Vera nyakába:

— Tel... Te, ezt a lányt megkérték itt... 
Nem valamire, hanem végleg. És ez hozzámegi 
ehhez a • • • ehhez az ismeretlenhez...

Margit asszony mindig csodálkozott. Már az 
elemiben t*, amikor azt kérdezték tőle. menni i 
három meg öt, csodálkozott az első hosszuszok- 
nván. csodálkozott, amikor a kezet megkérték, 
amikor férjhez ment: egész életet csodálkozásból 
építette fel és egész ügyesen.

Vera megnyugtatta:
- Mindnyájan ismeretlenhez mentünk férj­

hez. Te is. én'is. Lili is. Mit tudtál az uradro . ... 
Ismerted a nevét, családját, állasat, jövedelmét, 
csak éppen az uradat nem ismerted Amennyit

tudtunk férjeinkről, annyit Márta is tud TPalo- 
tavról . A többit a helyszínen...

' Jó ég. csak nem könny gördül most le Marta

tási törvény megakadályozza az alaptalan kifo­
gásokat és a régi időben igen gyakran előfor­
duló zavarokat. Az állam minden polgára jól 
ismeri a választási listákba való beiratkozást 
és magának a szavazásnak módozatait.

Egy másik érdekes újítás, hogy az új tör­
vény a legfőbb Semmitőszéket ruházta fel a 
választások érvényességének elismerésével. 
Ilyenformán biztosították, hogy a parlament­
ben csak olyan személyek képviselhetik a ro­
mán népet, akik úgy törvényileg, mint erköl­
csileg megérdemlik azt. Egészséges egyensúly 
jött létre a három államhatalom közreműködé­
sével és biztosítékot nyújt a népnek ez a par­
lament.

Az új parlament testületi parlament lesz, 
amely az államvezetésében biztosítja a céhek 
közreműködését és minclazokét, akik ebben a.z 
országban dolgoznak.

Ezek a nagyjelentőségű újítások magyaráz­
zák meg az új választási törvény iránt meg­
nyilvánuló érdeklődést, ami úgy az ország, 
mint a külföldön tapasztalható.

arcán?... De az!... Most, most... Mintha a 
maguk életéért remegnének, olyan fülledt, leske - 
!5dő csöndben ülnek. Hosszú percre az egész ter­
rasz néma, Márta feje végre megrebben. Ideges 
villantással ledobja arcáról a könnyet, de nem 
fordul el, ahogy a lányok szokták ilyenkor. Nyílt, 
szomorú mosollyal néz a férfi szemébe s bár­
mennyire suttog, mégis hallani.

_ Csacsi maga. Mit kezdene velem? Hiszen
úgy szid, mint a bokrot...

Remek! Jól csinálta! — liheg a felszaba­
dult sóhajtás az asszonyokból. Gyors tereferél)» 
kezdenek, hogy ne is halljanak többet. Egész lé­
nyüket megtagadó, önfeláldozó terefere ez. A lány 
tiltakozóén meg-megrázza fejét, de nevet hozzá. 
Ez is jó. Minden sikerül és a nyári délután, a 
kert is olyan szép, hogy talán az egész világon 
nincs most egyetlen disszonáns színfolt vagy 
hansr...

Márta ugrik fel váratlanul. Kacag és barát­
női felé lép:

— Jaj, gyerekek!...
De Palotay még váratlanabbul áll fel hirtelen 

mögötte:
— Márta!
Éles, szigorú kiáltás volt, amire valamennyien 

összerezzentek. Pillanatnyi feszült csönd, aztán a 
férfi halk, de már nem fojtott hangon hajol a 
lány felé:

_ Megmondhatja, de nem nevethet és nem
tréfálkozhatni ezzel többé.

Márta ijedten áll vissza melléje:
_ Nem. nem. Nem szabad haragudnia.
Arca most lett a legszebb. Alázkodás nélküli 

alázat, meghuny ászkod ás nélküli engedelmesség, 
hivalkodás nélküli öröm: minden volt azon az ar­
con. amit itt a terraszon vártak.

Később, mikor megint visszamegy a rácshoz e 
a kertet nézegeti némán Palotay utánamegy. Meg­
nyugtató a kép: nem játszopajtas, feifi áll Marta 
hátamögött.

v »*
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9 méterig mozaikkal burkoltak.
A földszint termei 300 méterre nyúlnak el 

egymásmellett. A wilhelmstrassei oldalon még egv 
kupolaterem érdemel külön említést. Tizenhat tné 
tér magas, a legváltozatosabb osztrák márványfélék, 
kel fedezve. A Rottropf egy sötétvéres és a Kirch- 
bruch egy világosszürke, karakterében testvérkö 
váltakozik itt mélységes harmóniában. A szürke 
alapba a veres márványt iritarziaszerűen rakták he
A hatás egyedülálló. A padló márványmozaikjának
terve és a kupola festményei Kaspar professzor 
munkája.

A már előbb említett roppant méretű közén- 
terem 160, illetve 146 méter hosszú és 12 méter 
széles, falai stukkó-márvánnyal fedettek, később 
külön tervezett gobelinek fogják fedni a falait 
Hatméteres ablakai több mint kétméteres fülkéket 
képeznek, egy-egy kis szoba mindegyik. Bronz é| 
nemes faburkolat ejti ámulatba a látogatót.

Akai a „f aktét" dotyanik
A terem mértani középpontjából nyílik a Ve­

zér dolgozószobájának ajtaja. Amint belépünk, 
szemben egy 6 méter magas és két méter széles 
üvegajtó tűnik fel, ami a gránitoszlopos kerti fel- 
járóra vezet. A központi fekvésű munkaszoba 27 
méter hosszú és 14 egy félméter széles, magassága 
közel tíz méter. A faburkolatú falakat a sötét­
vörös Linhaeher-márvány keretezi, míg a padló 
Ru.hp old inger-márvány, mindkettő Ausztria aján­
déka.

A baloldali fal mellett áll a Führer íróasztala, 
ezzel szemben a márványkandalló, Klein profesz- 
szór tervezte öntöttvas lapjával. A mennyezet pali- 
sander-fából van, más német nemesiaberakásokkak 
Az egyetlen hatalmas velencei konsol-tükör tetejét 
Schmid-Ehmen tanár fafaragású felségjelvénye ko­
ronázza. A vezéri dolgozószobából jobbra és balra 
az adjutánsok szobái nyílnak.

Egy cikk keretében képtelenség is az egész pa­
lotát ismertetni. Futódag még meg kell említenem 
a 19 méteres üléstermet remek faburkolatával, a 
Kancellár fogadótermét, ami 25 X 16 méteres és a 
legremekebb stucco-termek egyike. A mozaik­
teremtől északra fekszik a nagyebédlő, amely 
„csak“ 5 méter magas, de ezzel szemben 48 méter 
hosszú és 11 széles. Ez szintén faburkolatú, éppen 
úgy, mint Cäsar Pinnau építész által tervezett tár­
sasági termek és szobák egész sora, amelyek szer­
vesen kapcsolódnak az ebédlőhöz.

Széles lépcsőn megyünk az emeleti könyv­
tárba, ami 55 méteres hosszával már nem is kelt 
meglepetést. Kaspar professzor freskóit gyönyö­
rűen dekorálják a falbaépített könyvespolcok. A 
könyvtár mellett van a modell-terem, ahol a 
III. Birodalom nagy építkezéseinek gipszmodelljei 
vannak kiállítva.

A palota nyugati szárnya azután a munka szol­
gálatában áll. Itt vannak elhelyezve az összes iro­
dák, így Bouhler birodalmi vezető, Meisner mi­
niszter és a katonai segédtisztek és munkatársaik, 
a protokolfőnök, a kancellárius stb. osztályai is.

A kancellária összes termeinek és szobáinak 
bútorait mind külön tervezték. A falakba 20 mil­
lió téglát és kőkockát építettek bele és a palota 
mechanikai berendezéséről külön könyvet lehetne 
írni.

Nagy vonásokban ez az új, 400 termet és szo­
bát magába fogadó kancellári palota. Természete­
sen hűen megrajzolni lehetetlen. Látni kell 1 Mi­
után azonban itt naponta rendes, hivatalos élet 
folyik, idegennek, a nagyközönség számára, szinte 
hozzáférhetetlen és meg nem tekinthető. (V. V.)

Aka$$m Hétiét
A klasszikus alapokon álló új formát Hitler 

összekötötte nevével és korával. Ennek az új for­
mának a kiteljesítője a kancellári palota. Óriási 
frontja három részre tagozódik. A középső traktus 
20 teljes méterrel fekszik mélyebben, mint a két 
szárnya és teljes frontja 160 méter hosszú. A szinte 
térnek tűnő járdán nyugodtan felfejlődhet akár 
egy egész zászlóalj és még akkor is elégséges hely 
marad az utcai járókelőknek. A középső rész egy 
roppant arányú hallt — szintén 160 méter — fog­
lal magában, amihez közvetlenül csatlakoznak az 
egyébb reprezentációs helyiségek sorai. Az új stí­
lus nemes egyszerűsége, fenkölt arányaival meg­
ismétlődik a belső helyiségekben is. Fafaragás, 
márvány, faliszőnyegek, gazdagkultúrájú plasztikák 
és csodálatos festmények ékítik ezeket a magas­
ságba vesző falakat. Külön látványosság a Führer 
rafináltan egyszerű hatalmas dolgozószobája, amit 
azonban mégis a legnagyobb fényűzéssel rendeztek 
be. így ugyanis minden darab a német ipar csúcs­
teljesítménye és külön ajándéka a Vezérnek. A A palota hatalmas előcsarnoka

Rijtíiti
<aáftedkUluuueUátifudöiátél

Aa éfátatHMtés&et temeke Hitiét Adatft temdetui&ia
Berlin, május hó.

Az 1937-es őszi Mussolini-látogatás idején egy 
gigantikus arányú légitámadás és légoltalmi gyakor­
lat során robbantották be főfalait annak a régi 
háznak, ahol ma a kancellári palota áll.

Az 1938-as nyári Horthy-látogatás alatt már 
5000 munkás serény keze nyomán nőni kezdtek a

nyílik, ellentétben az eddigi gyakorlattal, ahol tu- 
dottan a paloták főbejáróit mindig az utcáról ter­
vezték meg. Szép és valahogy a régi átriumok 
csendjét hozza elénk az egymásra boruló fák ko­
ronája.

Ha a wilhelmplatzi kapun lépünk be, egy 
68 méter hosszú és 26 méter széles belső udvarra

A kancellári palota homlokzata Őrség a palota bejáratánál

kolosszális falak és a magyar államférfiak 1939-es 
fogadása már a kész palota meseszép termeiben 
folyt le.

Milyenek hát ezek a termek, amiről annyit be­
szélnek? Milyen az a palota, aminek párját hiába 
keresik a világháború óta épült épület-remekek 
sorában?

Az a palota közel félkilométeres. 430 méter a 
frontja és ebbe nincsen beleszámitva a hozzá szer­
vesen kapcsolódó Borsig-palota, ami stílusban és 
kivitelben pompásan simul ifjabbik fivérének ke­
leti szárnyához. Speer professzor, a Vezér építő­
mestere, akivel késő éjszakákon lázas teremtő 
vággyal éli ki művészi álmait Hitler Adolf, ihletve 
nézi a ceruzát, ami ideges futással vázolja fel a 
Kancellár parancsait. Mert az új német építő­
művészet a Führer parancsára és tervei szerint szü­
letett. Az új építőstílus, aminek a kultúrtörténet 
nem adott még nevet az idők súlya alatt politikussá 
lett grafikus ösztönös nagyvonalúságát tükrözi

tényleges főbejárat a palotába Berlin legnagyobb 
belvárosi parkjából, a kancellári palota kertjéből 
kerülünk, falai a legszebb Jura-dolomitból vannak. 
Tizennyolc méteres sima oszlopok között Arno 
Broker két gyönyörű plasztikája testesíti meg a 
PÁRT-ot és a HADERŐ-t. Négy oszlop hordozta 
remek kapun kerülünk egy előcsarnokba, amely a 
német márvány múzeuma. A falak untersbergi vi­
lágos, a padló saalburger sötétveres márványból, 
míg az ajtófélfák és ablakkeretek a legkülönbö­
zőbb német színesmárványbó! vannak.

A következő terem a legutóbbi 100 esztendő 
elfelejtett műépítészeti technikájával: mozaikkal 
van díszítve. A terem falai 46 X 19 méteres és 
13.5 m magasságig vannak rámázva osztrák „vörös­
szürke Schnöll“-márvánnyal, míg a falközök 2.70 
métertől — tehát jóval embermagasságon túl —

í
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Nagyvárad, II. Károly király-út 5. sz.
ELŐFIZETÉSI ARAK : Belföldön: Egész érre 900, félévre 450 

negyedévre 225. egy hóra 75 lei. 
Magyarországén: Egész évre 50 P. félévre 25 P. negyedévre 15 

Egyes szám ára 20 fillér, vasárnap és ünnepen 24 fillér.
Postatakarékpénztári csekkszámlánk száma: 80.037

Telefon: 12-27.

Kolozsvári szerkesztő: dr Sulyok István.
Kéziratokat nem érzünk meg és nem adunk vissza.

Felkészült a Székelyföld 
CassuSo András pápai nun- 

cius fogadtatására
Csíksomlyó. Saját tud. Lapunk tegnapi számú- 

oan beszámoltunk arról, hogy C a s s u l o András 
pápai nuncius, Márton Áron püspök meghívá­
sára résztvesz a csíksomlyói pünkösdi búcsún. 
Újabb jelentés szerint a nuncius esi írtökön. tit­
kára és dr Boga Alajos kanonok, egyházmegyei 
előadó és dr Dávid László egyetemi hitszónok 
kíséretében Árkoson meglátogatja báró Szent- 
kereszthy Bélát. Pénteken délután érkezik a 
nuncius Csíkszeredára, ahol a fiúnevelő intézet­
ben száll meg. Május 26-án és 27-én, pünkösd első 
és második napján C a s s u l o András pápai követ 
jelen lesz a csíksomlyói búcsún, ahonnan Márton 
Áron püspök kíséretében Gyergyóba utazik és 
részvesz a székely községek bérmálási ünnepségein. 
A Szentatya követének első székelyföldi látogatá­
sára bensőséges ünnepléssel készülnek Cyergyó 
katolikus hívei.

Uj egyháztanács Kézdivásárhelyen. Saját tud. 
A római katolikus püspökség megerősítette a kéz- 
divásarhelyi egyháztanács választását és az uj 
tanács folyó hó 21-én ünnepélyes keretek között 
tette le az esküt. Az uj egyháztanáosnak főgond­
noka: Tóth Balázs, gondnoka: B á n d y István 
lett.

A JUGOSZLÁV KERESKEDELMI MINISZ­
TER PÁRIZSBAN. Belgrádból jelentik: Tomics 
jugoszláv kereskedelmi és iparügyi miniszter kísé­
retével Párizsba érkezett.

Zürichi zárlat. Párizs 11.75 fél, London 20.77 
fék Newyork 443.75, Brüsszel 75.50, Milánó 23.35, 
Amszterdam 238.50, Berlin 178.02 fél, Szófia 540, 
Prága 15.25, Vareó 83.75, Belgrád 10, Bucureijti 325

UJ RENDELETTÖRVÉNY A KATONA­
TISZTEK HELYZETÉRŐL. Bucurestiből je­
lentik: Armand Calinescu miniszterelnök és 
ideiglenes hadügyminiszter beterjesztette az 
uralkodónak aláírás végett a rendelettörvényt, 
amely módosítja a katonatisztek helyzetére vo­
natkozó törvény végrehajtási utasításának 1. 
58, 60, 68, 72, 75, 77, 79, 80, 82, 84, 94. és 95-ik 
szakaszát.

Halálozás. Temesvár. Saját tud. Az egyik 
helybeli szanatóriumban negyvennyolc éves korá­
ban meghalt Duda Máriusz dr orczyfalvai kör- 
orvos, Kalácsa-fürdő orvosa. Gyászolják felesé­
ge született Vuchetich Melinda, fia Jenő, a pja* 
rista főgimnázium tanulója, édesanyja, valamint 
nővére özvegy Kerch Vilmosné született Duda 
Stella. Csütörtökön délután temetik a helybeli 
erzsébetvárosi temetőkápolnából, a gyászszertar­
tást B 1 é d y Lajos piarista-tanár végzi.

DOKTORRÁAVATÁS. Kolozsvárról jelen­
tik: A napokban avatták jogi doktorrá a kolozs­
vári tudományegyetemen Südy Szabolcsok dr 
Südy Tibor szatmári ügyvéd, az ottani ma- 
gyár társadalom egyik vezető alakjának fiát. 
A fiatal jogi doktor személye nemcsak ismert, 
de atyjának eredményes közéleti szereplése re-

kedvelt és becsült is Szalui áron. Dr. Sue y 
Szabolcs, mint értesülünk, most, hagy a 
doktorátust megszerezte. Szatmáron atyja iro­
dájában folytat ügyvédi gyakorlatot. Bizonyos, 
hogy a város társadalma örömmel fogadja az 
új fiatal ügyvédet s teljes mértékben előlegezi 
számára azt a bizalmat, amelyet id. dr. n \ 
Tibor évtizedeken át önzetlen és sikeres műkö­
désével nem csak maga, de családja szamara 
is minden téren kiérdemelt.

Martzy Mihály tanár, a kereskedelmi kamara 
időközi bizottságának tagja. Temesvár. Saját tud. 
Jelentettük, hogy a Nemzeti Újjászületést Arcvo­
nal magyar tagozata szénátorságra többek közt 
Martzy Mihály tanárt, a Katolikus Népszövet­
ség temesvári egyházmegyei elnökét jelölte. 
Martzy Mihály, aki általános tiszteletnek és köz- 
megbecsülésnek örvend, a magyarság bánsági 
szenátorjelöUje. Az Arcvonal magyar tagozatának 
bánsági csoportvezetőségéhez mindjárt akkor, mi­
kor Martzy Mihály jelölte téléről érkezett hír, 
egyúttal az az értesítés is jött, hogy Marzty Mi­
hályt azonnal kinevezik a temesvári kereskedel­
mi- és iparnkmara időközi bizottságába, hogy így 
az ipari és kereskedelmi csoportban szenátusi 
választó és egyúttal választható legyen. Martzy 
tanár ugyanis kereskedelmi téren is tevékenyke­
dik, a „Missio“ 'timert kegytárgykereskedés ve­
zetője és egyébként vezetőségi tagja a helybeli 
Kereskedők Egyletének is. A nemzetgazdasági mi- 
nieztriumtó! most a temesvári kereskedelmi ka­
marához megy i.a érkezett Martzy Mihály kama­
rai időközi bizottsági tagsági kinevezése és 
Martzy kedden Poparlan Alexandra törvényszéki 
főelnök kezéhez már le is tette a hivatali esküt.

NAGY LELKESEDÉSSEL ÜNNEPELTE 
SZABÓ DEZSŐT A MAGYAR ÍRÓTÁRSADALOM 
ÉS A KÖZÖNSÉG. Budapestről jelentilc: Kedden 
este folyt le a Városi Színházban Szabó Dezső 
húszéves írói jubileuma, abból az alkalomból, hogy 
az író most töltötte be a hatvanadik életévét. A 
Városi Színházban kétezerötszáz főnyi közönség 
tombolva ünnepelte a jubiláló íról. Az ünnepsé­
gen a magyar írótársadalom és írógárda elitje 
teljes számban résztvett, de kivették részüket az 
ünneplésből az egyetemisták, apró diákok és mun­
kások is. Szabó Dezső világos szürke ruhában ál­
lott a rivalda fényében, és — saját bevallása sze­
rint életében először — rögtönzött beszédben kö­
szönte meg az ünneplést.

A törvényszék megvizsgálja, illetékes-e a te­
mesvári munkakamarai per lefolytatására. Te­
mesvár. Saját tud. A munkakamara volt időközi 
bizottságának tagjai ellen folyamatban lévő bűn­
vádi pör tárgyalását újra kitűzték. A vádlottak 
előző napon jelentkeztek, úgy hogy letartóztatás­
ban kerültek kedden a bíróság elé. A védelem is­
mét különböző pergátló kifogást emelt, végül ma­
ga a bíróság vetette fel a kérdést, vájjon illeté­
kes-e egyáltalán ennek a pernek a letárgyalásá- 
ra. A védők erre tiltakoztak a vádlottak letartóz­
tatása ellen s a bíróság elrendelte ezabadlábrahe- 
lyezésüket. A főtárgyalást szombatra halasztot­
ták. Addigra a bíróság elsősorban afölött dönt, 
vájjon illetékes-e a tárgyalás levezetésére vagy 
sem.

NÉHA NEM BAJ, HA A SUSZTER NEM 
MARAD A KAPTAFÁNÁL. Belgrádból jelen­
tik: Egy szerajevói cipészmester másodszor is 
feltalálta a puskaport. Találmányával szakem­
berek is kísérleteztek és megállapították, hogy 
a suszter puskapora sokkal olcsóbban állítható 
elő, mint az eddig használt lőpor. Az új lőpor­
gyártást most a hadsereg szakértői vizsgálják 
felül és ha megfelelőnek találják, rövidesen ezt 
az eljárást alkalmazzák a délszláv hadsereg 
puskaporszükségletének előállításánál. A fel' 
találó cipészmester különben már hosszabb 
ideje munkanélkül volt és határozottan elő­
nyére vált, hogy nem maradt a kaptafánál.

Hová tűnt el 28 magyarországi zsidó kiván­
dorló? Kairóból jelentik: Az egyiptomi politikai 
és városi rendőrség eredménytelenül keres 28 
magyarországi zsidó kivándorlót, akik három hét­
tel ezelőtt partra szálltak Port Saidban és más­
nap kellett volna ismét a hajóra szállniok, de 
nyomtalanul eltűntek és azóta semmit sem lehe­
tett róluk hallani. Azt hiszik, hogy az eltűnt 
zsidók Palesztinába lopóztak be.
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A németalföldi posta új bélyegein nevezetesebb 
művészek, írók, tudósok arcképsorozatát hozza. 
Az itt közölt bélyegek közül a 2l/í centesen 
Anton Mauve festőművész, az 5 centesen Ni­

colas Bees író arcképe látható.

Kállay Miklós:

Báthory István
líalanyi György bevezető 
tanulmányával, térképpel, 
mii melléki etekkel. — Ara 
líízve 247 Lel, kötve 342 Lel.

Báthory István életének megoldá­
sára csak Kállay Miklós vállalkoz­
hatott, ki Jókaira emlékeztető gaz- 
dac aradasu fantáziájával hiány­
talanul átéli Báthory gazdag és 
szövevényes életének minden meg­
lepő, uj fordulatát. Ölyan történel­
mi film pereg le előttünk, melynek 
minden jelenete uj értékkel és fel­
ismeréssel gazdagítja a mai nem­
zedék életét.

Dante kiadás.

MEGHALT SZACSVAI KÁROLY, A 
BUDAPESTI NEMZETI SZÍNHÁZ ÖRÖKÖS 
TAGJA. Budapestről jelentik: Szacsvai Károly, 
a budapesti Nemzeti Színház örökös tagja, 
keddre virradó éjjel 85 éves korában meghalt, 
Szacsvai egyike volt a legkiválóbb Shakespeare- 
szinészeknek. 1884 óta volt tagja a Magyar 
Nemzeti Színháznak. 1913 szeptember 29-én a 
Lear király-ban búcsúzott el a közönségtől.

Szegény gyermekeket ruházott fel a kézdivá- 
sárhelyi Leány Kongregáció. Saját tud. Az első 
áldozáshoz járuló kis iskolásokat szentmise után 
szeretetreggelivel vendégelte meg a Leány Kon­
gregáció, melynek áldozatos munkája révén négy 
gyermek tetőtől-talpig uj ruhába öltöztetve vehe­
tett részt ezen a lélekemelő ünnepen. Terv sze­
rint rövid időn belül tizennégy iskolás gyermek 
kap még ruhát és cipőt a kongregációtól.

MERÉNYLETET TERVEZTEK A LONDONI 
BRITISH MUZEUM ELLEN. Londonból jelentik: 
A londoni rendőrségnek névtelen levélben bejelen­
tették, hogy a British Muzeum ellen merénylet 
készük Az épületet ezért éjjel-nappal rendőrség 
őrzi. A muzeum elmére érkező csomagokat Is el­
lenőrzik.

DRÁMA A TENGEREN. Santanderből jelen­
tik: A santanderi kikötőbe visszatérőben egy ha­
lászhajó a nagy viharban negyvenkilenc főnyi sze­
mélyzetével elsüllyedt. A segítségére siető ha.jó 
tíz főnyi személyzetével szintén a habokba veszett. 
A viharzó tenger áldozataivá vált tengerészek 
száma ezzel ötvenkilencre emelkedett.

Egyházzenei hangverseny. A nagyváradi Köz­
ponti Katolikus Legényegylet kebelében működő 
Liszt Ferenc ének és zenekar férfi és vegyeekara 
1939 junius 4-én, vasárnap délután 5 órakor az 
claezi plébánia-templomban (Barátok temploma) 
egyházzenei hangversenyt rendez. Bemutatásra 
kerül a Vatikáni Graduale 8. sz. gregorián korá- 
lis miséje a Missa de Angelds. (Angyalok miséje). 
Vezényel Andrásai Ede zeneitanár, országos kar­
nagy. Orgonán kisér Lehóczky Józecif, az olasz) 
plébánia orgonistája.

SZOBALÁNYBÓL VILÁGBAJNOK. Lon­
donból jelentik: Az angol női atlétika legújabb 
reménye Bidwell Irén IS éves dencasteri szoba­
lány, aki két év óta alletizál szabad óráiban és 
első díjat, nyert minden versenyen, amelyen 
indult. Kijelentette, hogy főambiciója a női 
magasugró-világbajnokság elnyerése és való­
színűleg indulni fog a legközelebbi olimpiai 
versenyen.

KIGYULLADT A VIZ OLAJOS FELSZÍNE 
ÉS ELÉGETT A MOTORCSÓNAK. Temesvár. Sa­
ját tud. A városi strandfürdő tőszomszédságában 
kigyulladt a Bega olajos felszíne és ennek követ­
keztében leégett a város motorcsónakja. A város 
ugyanis, hogy a részére szállító homokszedők mun­
káját megkönnyítse, motorcsónakot vásárolt. Ezzel 
vontatták a homokszedők tíz-tizenöt kilométer­
nyire bárkáikat, nehogy a vontatással sok időt ve­
szítsenek. A motorcsónakot most vették javítás 
alá. Munka közben az egyik munkás cigarettára 
gyújtott és az égő gyufát a Begába dobta. A csó­
nak közvetlen közelében a javítási munkálatokból 
kifo’yólag, a víz felszíne olajos és benzines volt 
és rögtön kigyulladt. Pillanatok alatt lángbaborult 
a motorcsónak, a parti bevágás fölé épített deszka­
garázs és a partonálló két benzintartály dugója is 
kirepült, úgyhogy az így kifolyó százötven liter 
benzin még csak élesztette a tüzet. Araikor a csó­
nak elégett, motorja elsüllyedt. A város kára Öt­
venezer lei.
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* Ha belei el vannak dugulva és gye "a 
rossz, úgy (folyamodjék azonnal a természetes 
Ferenc József“ keserű vízhez, mert ez mar cse­

kély alig egy pohárnyi mennyiségben is gyorsan, 
biztosan" és mindig kellemesen tisztítja ki az 
emésztés útjait s jó étvágyat és friss közérzetet 
teremt. Kérdezze meg orvosát.

Századik születésnapján 337 leszármazottja
ünnepelte. Newyorkból jelentik: GonzaLesben Ma- 
rrv Janes Skinner századik születésnapját kerti 
'ünnepéllyel ülte meg, amelyen k^cr vendng 
■vett részt, köztük az unnepeltnek 337 leszárma 
zott'a, még pedig 8 gyermeke, 53 unokája, 2ii 
idódimokája és 65 ükunokája. A jubiláns legulő- 
Ssebb gyermeke, a 78 éves Keith Sándorné, 10 g>ei- 
imek;e és számos unokája kíséretében jelent meg.

HAMIS ÖTVEN LEIESEKET GYÁRTOTT A 
tVASÁROS. Arad. Saját tud. Secosan Valenu va- 
Uári árust pénzhamisítás miatt vizsgalati fogságba 
.helyezték. A vád szerint Detán, egy heti vásár al­
kalmával hamis ötven leieseket hozott forgalomba. 
Kezdetben nem akarta bevallani, hogy bűntársai 
is voltak, azonban most részletes vallomást tett: 
'vallomása szerint a hamis 50 leies ércpenzeket 
'Aradon Oituz utca 128 szám alatt hamisította es a 
hamisításról tudott Túlimra Aurel és menyasz- 
szonya Széli Mária is, akik Aradon, Temesváron, 
Nagyváradon és Kisjenőn a vásárok alkalmával se­
gédkeztek a hamispénz forgalombahozatalával.

Államellenes tevékenység miatt kényszerlak- 
helvet jelöltek ki Manolescu Strunga és Sangeor- 
giu^tanár részére. Bucure^tiből jelentik: A Mom- 

■ torul Oficial legutóbbi száma belügyminiszteri 
rendeletét közöl, amely szerint áHamelienes tevé­
kenység miatt öt személy részére kényszerlakhe­
lyet jelöltek ki. Az első három személyt, akikmk 
nevét nem közli a hivatalos lap, egyévi kény­
szerlakhelyre, a másik két személyt, Manolescu 

' Strunga volt minisztert és Sangeorgeanu egye 
temi tanárt félévi kényszerlakhelyre kötelezték. 
Ugyanez a rendelkezés meghosszabbította ötven­
három személy kényszer-lakhelyen való tartózko- 
(l áöát

NAGYVÁRADI BICIKL1TOLVAJT FOGTAK 
EL ARADON. Arad. Saját tud. Az elmúlt éjszakai 
razzia során letartóztatták Kis József nagyváradi 
illetőségű munkanélkülit, aki elfogása után beis­
merte, hogy eddig 14 kerékpárt lopott el Aradon. 
Megindították ellene a bűnvádi eljárást.

°A szegényház legújabb lakója az egykor dús­
gazdag alapitó. Londonból jelentik: v.mburg
(Orange szabad állam) szegényházának egyik lég­
ii jabb'lakója maga az alapitó Henry Stuart vol 
szenátor, valaha Orange egyik leggazdagabb föld­
birtokosa. Marquard melletti gyönyörű kastélya a 
tartomány egyik látványossága volt. Szerencsé ­
ién üzletmenet és a világgazdasági válság vitte 
ei vagvonát s végül hosszas betegeskedés olyan 
nyomorba döntötte, hogy közjótékonyságra szo-
r,llt ÁLDOZATOT KÖVETELT A DUM-DUM 
GOLYÓ. Déva. Saját tud. Farkas János csema 
keresztúri 24 éves fiatalember ezelőtt egy héttel 
a mezőn egy rozsdás töltény-hüvelyt tálá t es a 
zsebébe tette. A napokban a fiatalember kiment 
a mezőre s a töltényt egy kőre helyezve utogetm 
kezdte. Az ötödik ütésnél a töltény hatalma? de­
tonációval felrobbant s a dum-dura golyo a fiatal 
ember balkezét tőből leszakította s az élettelen 
kezet arcába vágta, úgy, hogy azzal arcat ts meg­
sebesítette. Azonnal a dévai kórházba szállították, 
ahol első segélyben részesítettek. A vigyazatlan 
fiatalembernek bal karját amputálni kellett es 
teljes gyógyulása hosszú heteket vesz igénybe.

Hatalmas tűz pusztított a csepeli petroleum- 
kikötöben. Budapestről jelentik: A csepeli petro- 
lum-kikötóben kedden délután tűz tamad-t a 
Shell kőolajíinomitó telepén. A tűz teljesen el 
pusztította a raktárépületet A szerenesetlen.ég- 
nek öt sebosültje van. Budapest teljes tűzoltósá­
gi kivonult, hogy a veszedelmes tüzet elifojtea 
és ez kétórás kemény küzdelem után sikerültje. 
Félő volt, hogy a tűz átharapodzik a közeli p 
rsleumfinomitóra es raktárakra s ekkor az „ 
kikötő menthetetlen lett volna. A nyomozás meg­
állapított:. hogy a tüz-t egy meg ismeretlen cep 
kocsivazet-ó gondatlansága okozta. / 7^nrrvnitóiát 
egyik benzines hordóból megtöltötte öngyújtóját 
és valószínű, önkén te'en mozdulattal kipróbálta^ 
hogy gyujt-e. Abban a pillanatban felcsapott a
hatalmas láng. A közelben dolgozó munkások
látták, hogy az ismeretlen to.ekszakadx ro . 

kézrekeritésére.
NÉMETORSZÁG—ÍRORSZÁG 1:1 A :0 . 

Brémából jelentik: Brémában folyt le vei 1 r n 
a német-ír mérkőzés 1:1 (1:0) eredménnyel. Az 
ír csapat magas színvonalú és célratörő ja e- 
kot mutatott. Dunn jobbösszekötő sérülésé foly­
tán az írek a mérkőzés első félidejének máso­
dik. üeléb&c csak tíz emberrel játszottak.

A Ic-jvWmi oktatások időrendje. Lapunk 
. j= szdu " '■ iítü:> ítug) a lég: zóna pa­

rancsnoksága Nagyvárad és a megye részére lég­
védelmi oktató kurzusokat rendez majua Zf. es 
28-án. A kurzusokkal kapcsolatban itt közöljük 
olvasóinkkal, hogy azok az első nap délelőtt is 
folynak Az oktatások időpontja.! tehát: május 
07-én délelőtt 8-tól 12-ig és délután fél 4-től 'fél 
8-ig" valamint 28-án délelőtt 8-tól 12-ig.

" ingyenes MÉHÉSZETI TANFOLYAM. Ko­
lozsvárról jelentik: Az EME szokásos méhészeti 
tanfolyamát a folyó évben június 3-től 12-ig ren­
dezi meg. A 10 napos tanfolyam teljesen ingyenes, 
csupán a jelentkezésnél 100 lei beirattási díj fize­
tendő az Erdélyrészi Méhész Egyesület pénztárába, 
Cluj, Str. Regala 16 szám. A részvételi szándék 
legalább 5 nappal a tanfolyam kezdete előtt be­
jelentendő. A tanfolyamon bárki reszt vehet, 
korra való tekintet nélkül. A 10 napos tanfolyam 
befejezésével a hallgatók vizsgáznák es bizonyít­
ványt kapnak.

Rablógyilkos fegyenceket ájulásig renutett a 
film. Ottawából jelentik: X kanadai Guelph varos 
fegyházában bemutatták a Frankenstein című 
hátborzongató filmet. A fegyenckozonség kozid 
hatan elájultak a borzalmas látvány hamsa 
alatt. Mind a hat „gyengeidegzetü“ fegyenc élet­
fogytiglani f egy házra Ítélt rablógyilkos volt.

SÁSKAVESZEDELEM KALIFORNIÁBAN. 
Newyorkból jelentik: A kaliforniai Coalmga- 
kerületet az egyiptomi tíz csapásra emlékeztető 
sáskajárás pusztítja. A több négyzetkilométer 
felületű sűrű sáskafelhő elsötétítette a napot es 
SO 000 acre termőföldet órák alatt kopár puszta­
sággá változtatott. A washingtoni földmivelés- 
ügyi minisztérium, több tonna mérget küldött a
sáskák elpusztítására.

Veszetthutya és veszettmacska garázdálkodott 
Kézdivásárhelyen. Saját tud. Zsidó Mihály kóz- 
divásárhelyi szíjgyártó mester udvarán megve- 
szett a házőrző kutya és láncát elszakítva a ház­
beliek közül négy személyt és egy tehenet össze­
mért A kutyát elpustitották és agyát felkuldték 
a kolozsvári' Pasteur-intézetbe, ahonnan sürgős 
értesítés lőtt hogy a sebesülteket azonnal kuio. 
jék gyógykezeltetni. A fertőzöttek száma azonban 
időközben nagyon megnövekedett mert a város 
külső területén lakó cigányok kiásták a veszett 
kutya által megmart és elpusztított tehenet és a 
húsát elfogyasztották. így tizennégy cigányt, kel­
lett a hatóság ösezefogaeson s valamennyinket 
Brassóba, az újonnan létesített Pacteur-mtézetbe 
küldötték. Ugyancsak Brassóba küldtek gyógyke 
zeltetosre két leánykát, akiket veszett macska 
karmolt össze.

CARUSO ES SALJ A PIN AZ AMERIKAI 
RENDÖRÖK KÖZÖTT. Newyorkból jelentik: 
Rockford (Illinois állam) város _ rendősegének 
húsz tagja rendőri énekkart óhajtván, alakítani, 
énekórákat, vett a helybeli zeneiskolában. Min- 
gyárt az első énekpróba két Kivételesrendőri 
hang'tünemény: egy jövendő Caruso és egy re­
ménybeli Saljapin felfedezéséhez vezetett.

A nagyváradi Állatvédő Egyesület rendes ha­
vi összejöveteleit (a nyári időre való tekintettel a 
Hcvmann-kertben lévő cukrászdában (bejarat, brr. 
Dr"Aurél Lazar 3) tartja és első ilyen összejöve­
tele e hó 25-én délután 6-8 óra között lesz. Ken 
úgy a tagok, mint az érdeklődők szives megjele­
nését.

TURISZTIKA

Tizenötnapos 
tanulmányi kirándulást rendez 
Erdélybe és Olteniába a„Sasok" 

természetjáró egyesület
A Sasok nagyváradi természetjáró egyesülete, 

mely a múltban is annyi nagysikerű kirándulást 
rendezett, ez év julius 16—30. napjain tizenöt na­
pos tanulmányi kirándulást szervez Erdély és 
Oltania legszebb vidékeire.

A tanulmányi kirándulás útiránya a kövte-
kező: , , ,

Nagyvárad, Belényes, Nagyhalmágy, Koros­
bánya, Brád, Déva, Vajdahunyad, Hátszeg, Pe>t- 
rozsény, Vulkán, Lupény, Bűmben ti, largu Jiu, 
Tismana, Bi-o?teni, Tuvnu-Severin, Vaskapu, Or­
lova, Ada-Kaleh, Herkulesfürdő, Teregova, Ka- 
ránsobes, Várhegy, Hátszeg, Piski, Szászváros, 
Gyulafehérvár, Tövis, Nagyenyed, Marosujvár, 
Branyicska, Torockó, Borév, Aranyosbánya, Scá- 
ri'oarü Topánfalva, Verespatak, Abrudbánya, 
Brád körösbánya, Alváca, Nagyhalmágy, Belé­
nyes, Nagyvárad.

Az egy2tiület által kiadott tájékoztató fizerinit 
az egyesület turaszakosztályának vezetősége 
élén Kováto József református egyházkeirületi 
pénzügyi tanácsos szakosztályi igazgatóval, Rad- 
ványi-Román Károly grafikus-művész, szakosz­
tály-vezetővel, Mokos Kálmán kelmafestő-gyáros, 
Morvay Árpád városi adóhivatali főnök, Tripsó 
Sándor nyug. törvényszéki elnök, Mocsáry Sán­
dor 'rógép-kereskedő — mindent elkövet, hogy a 
kirándulás résztvevői a legjobban érezzék magu­
kat és onnan a legkellemesebb emlékekkel tér­
jenek haza otthonukba. A vezetők országosan is 
elismert, több évtizedes turavezetói gyakorlata, 
terep- és személyi ismeretei, figyelmes, előzékeny 
modora a legteljesebb biztosítékot nyújtja, hogy 
a kiránduláshoz fűzött várakozásnak — a lehető­
ség szerint — az egyesület eleget fog tenni és ez 
a kirándulás sem fog az előző éviek mögött ma-
radn\ részletes prosnektus most van feldolgozás 
alatt; az adatok teljes beérkezése után azonnal 
kinyomtatjuk és az érdeklődők részére megkuld-
jUk'A kirándulást kényelmes, ruganyos ülések­
kel ellátott teherautóval járják végig — a köz­
ben megteendő gyalogtúrákon kívül mintegy 1300
km. útvonalon. _

Rész\ ételi-dij tagoknak — előreláthatólag 
1900 lei lesz, mely összegben bennfoglaltaiK. az 
au tókö1 telóg» a szokásos turista-szállás éa a latr 
Ványosságoknál fizetendő belépő-dijak költsége is 

Indulás Nagyváradról 1939. évi Julius hó 
16-án reggel 6 órakor.

Jelentkezéseket máris előjegyez a Sasok egye­
sületi irodája és a Mocsáry irógépuzlet.

A Sasok-Vulturn Turista Egyesülete május
hó 28-án és 29-én hagyományos torockói kirán­
dulását megrendezi. Útközben felkeresik a Géczy 
várat, a torockószentgyörgyi
hasadékot. Visszatérőben ünnep m^-odnapjan par 
órát Kolozsváron töltenek. Indulás
4 órakor, visszaérkezés '2®;én, é]f^ 9m" iM^Jelent- 
dij tagoknak 250 lei, vendégeknek 280 len Jelent-
ke 7.11 i az egyesület helyiségében ( ■ „ je
Aurél 14), Mocsáry írógépvállalatnal (Bul. Regal 
Ferdinand) és Gyenge István ékszerésznél- {Str. 
Alexandra).

- —.... * •’

, , nrio-insi szűznek emlékünnepén nagy katonai díszszemlét tar-
„ttok Bttö . képen a pincéi kocsik tolhatok, amint elvonulnak Leb-

run elnök előtt.
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Gfóf Bethlen Györgyné és Eper- 
jessy Béláné jelenlétében tartotta 
meg gyűlését a kereloszentpáli 

katolikus Nőszövetség
Kerelőezentpálról írják: Bensőséges ünnepsé­

get rendezett a község katolikussága, és a római 
katolikus Nőszövetség abból az alkalomból, hogy 
^róf Haller Istvánná meghívására gróf Bethlen 
Györgyné, a Nőszövetségek országos elnöke és 
Eperjeeey Béláné, a Nőszövetség küküllői kerüle­
tének elnöke ellátogattak Kerelőszentpálra. Dél­
előtt Brandner Sándor plébános ünnepi szent­
misét mondott. Szentmise alatt Zsögön András 
tanító vezetésével a dalárda szép Mária énekeket 
adot^elő. Mise után Eper j easy Béláné, közvet­
len meleg beszédet intézett a falu gyermekeihez, 
majd kedves ajándékokat osztott ki a gyermekek 
között. Délután ünnepi vecsernye volt. A ve eser­
nyőn a gyermekkórus adott elő ősi egyházi éne­
keket. Vecsernye után a vendégek és a hívek a 
nemrég épült hatalmas katolikus iskolába vonul­
tak, ahol megkezdődött a Nőszövetség ünnepé­
lyes közgyűlése. A belépő vendégeket a dalárda 
üdvözölte A gyűlés keretében gróf Haller Ist­
vánná köszöntötte gróf Bethlen Györgynél és 
Eper j ess y Bélán ét. Az üdvözlő szavakra előbb gr. 
Bethlen Györgyné, majd utána E p er j ess y 
Béláné válaszolt. Mindketten további munkára, 
kitartásra és ügybuzgóságra szólította fel a kere- 
1 őszentpáli Nőszövetséget. A vendégek nagyhatá­
sú beszédét Kovács Manci köszönte meg. A 
műsort a Nőszövetség tagjaiból alakult ősi szé­
kely viseletbe öltözött többszólamú női kar művé­
szien előadott Mária énekel gazdagították. Kiss 
Róza és Ilyés Mária szavalatokkal szerepeltek, 
majd Ilyés"Albertné számolt be a kerelőszentpáli 
Nószövetség működéséről. Czakó Albertné köszön­
ve meg ezután gróf Bethlen Györgynének azt az 
ajándékát, amelyet az ö kis leánykájának adott. 
Végezetül Brandner Sándor plébános mondott be­
fejező beszédet Az ünnepség után a dalárda fel­
vonult a Haller-kastély terraszára és Zeogon 
András tanító vezetésével rögtönzött hangversenyt 
rendeztek. Igazi művészettel adták elő a szebbnél 
szebb régi magvar népdalokat. A szép ünnepség 
méltó példája az öntudatos kulturális munkát es 
vallási életet folytató székely községeknek. 0. M.

Pályázati hirdetés
A Romániai Magyar Dalosszövetség folyó év 

július havában négyhetes karnagy-továbbképzo 
tamfolyamot rendez.

Tantárgyak: I. Énekgyakorlat. (Éneklés hang­
jegy után, ennek tanítási módszere és zenediktá- 
lás.)

II. Zeneelmélet és összhangzattan.
III. Karvezetés.
IV. Hangszerelés.
V. Zenetörténet.
VI. Zeneesztétika.
VII. Folklore-zene.
A tanfolyamon a következők vehetnek részt:
1. A Dalosszövetséghez tartozó dal- ész®1}8! 

egyesületek karnagyai. Ezek mindössze iűO lei 
tandijat fizetnek. Ellátásukról a Dalosszovetseg 
gondoskodik.

2. A D aloeszö v e te éghez még nem tartozó da­
lárdák karnagyai csak azon esetben vehetnek 
részt a tanfolyamon, ha a vezetésük alatt álló 
dalkör a pályázat beküldésekor be ép a Dalos- 
szövetségbe s a belépési nyilatkozattal együtt a 
félévi tagdijat is beküldi. Az ilyen karnagy szin­
tén csak 200 lei tandijat fizet. .

3 A tanfolyamon résztvehetnek ezen kmi 
mindazon egyének, akik magukat » 
ben s az ezzel kapcsolatos zenei tudományban 
tovább képezni óhajtják. Ezek is 200 lei tandíjat 
fizetnek, de ellátásukról sajátmaguk g ■ 
nak A. tanfolyam szabad óráiban Kolozsvár va 
fosában találbaoó múzeumokat, könyvtárakat és 
gyárakat fogjuk bemutatni. ,.

A tanfolyam hallgatói - mint megfigyelők 
ré&zl fognak venni egy vidéki városban tartandó 
kerületi d.r> 1 ős versenyen is.

Felkérjük mindazokat, akik e taniolyamon részt óía mnak venni, hogy a felvétel iránt, k -
rést legkésőbb folyó ey n10 HalffivítaS,
tg a címre: Roniániai Magyai 
Clnj, Str. Cogálniceanu 7.

A kérvényben fel kell tüntetni azt is, hogy a 
folyamodó melyik kategóriába tartozik s ezt a 
körülményt az egyház az T^'lla
zet vezetősége a kérvény záradékéban igazolja.

Kolozsvár, 1939. május 17.
Dr Incédy-Joksman Ödön sk. Tárcza Bertalan sk.

elnök. főtitkár.

lozvés nmkéfcf'-
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Az eredeti amerikai tCkrök behelyettesítése BOSCW 
fényerősitó tükrökkel — amely munkálat pér perc alcrtt, 
csekély költséggel végrehajtható—jelentékenyen emeli 
fényszórójának világító erejét. Ez az átszerelés nagy mér* 
tékben lecsökkenti az éjszakai utazás veszélyeit. A BOSCH 
fénytükör erSs-de nem vakitó-fényt ad Kérje az Ön 
kocsija szabiéra megfelelő tükröt.
LE0NIDÄ & Co. és flókjai-nál és az ország összes szaküzlcteibea.

SZÍNHÁZ—MŰVÉSZET
Egy bolond szászt csinál

A Thália-színtársulat operetí^bemutatója Nagyváradok!

Saját tud. Lelkes közönség tapsolta végig ked­
den este a Thália színtársulat nagysikerű ope­
rett bemutató előadását. Az „Egy bolond százat 
csinál“ helyzetkomikumokkal, csattanó élcekkel 
telezsúfolt librettója felér egy ötletes, vidám fran­
cia bohózattal. A kettős szerep származó tévedé­
seket, félreértéseket ügyesen bonyolítják a szer­
zők, végletekig kihasználva a cselekmény minden 
helyzetkomikum adta lehetőséget. Az éjszakai lo­
kál főpincére egy bolond pillanatában kiadja ma­
gát grófnak és belepottyan egy üres grófi kastély­
ba. A főpincér ugyanis megszólalásig hasonlít a 
kastély urához, aki tötrénetcsen afrikai oroszlán- 
vadászaton van. Szélhámos trükkel ezt a helyze­
tet használja ki a „főur“ és barátjával a dzsessz- 
karmesterrel, valamint vendégeivel, két amerikai 
hölggyel kényelmesen berendezkedik a kastélyban. 
Az álgróf és barátai vígan élik világukat, amikor 
váratlanul a meglepetésszerűen megérkezik a kas­
tély ura, az oroszlánvadász... A többi már elkép­
zelhető egészen a harmadik felvonás utolsó jele­
netéig, amikor a részeg rendőrkapitány maga is

összezavarja az egész bonyolult históriát és futni 
engedi az álgrófot vendégeivel együtt. Az ameri­
kai lányok azonban már beleszerettek az álgrófba 
és barátjába a csak az Amerika felé induló hajót 
kell elérni, hogy megtartsák az esküvőt. A szí­
nészek tehetséggel, rutinnal vitték sikerre az 
operettkedvelő közönség előtt ezt a „légies“ me­
sét. Az A’gróf kettős szerepét Fülöp Sándor ját­
szotta. Vidám játéka, humoros alakítása nagy 
sikert aratott. Tompa Sándor epizód-szerepében is­
remekelt, a hamis, hazug operettszöeveget ia élet­
tel tudja megtölteni, minden szavát, minden moz­
dulatát harsogó nevetés kíséri. Jene! János ele­
gáns és stiluses veit mint mindég, Sándor Stefi­
nek ez alkalommal nem igen nyílt alkalma, h-ogy 
rutinos, tehetséges játékát érvényesítse. Krémer 
Manci sok igyekezettel próbált beilleszkedni az 
együttesbe. A többi szereplők: Csóka József, Csen­
ge rí Aladár, Réthelyi Ödön. Dancsó. Rajnay Elly 
kedves, vidám alakításokkal járultak hozzá a si­
kerhez A rendezés jó volt. Schreiber Alajos jót 
vezette a zenekart. I—■)

Színházi közlemény:
Az „Egy bolond százai csinál” óriási sikere

Tegnap este mutatta be a Thália kiváló ope­
rett együttese a szezon legnagyobb sikerű, min­
den eddigit fölülmúló operett újdonságát az Egy 
bolond százat csinál. — Külföldi diadalmas sike­
rek után hozzánk is elérkezett ez a nagysikerű 
újdonság, amelyet a Thalia igazgatósága semmi 
anyagi áldozatot nem kímélve, olyan ragyogó ki­
állításban, fővárosi nívón és parádés szereposz­
tásban hozta ki, hogy a bemutató előadás zsú­
folt ház közönsége a legnagyobb operett, sikerré 
avatta ezt a szenzációs újdonságot. Az Egy bo-

lond százat csinál, Gróf László rendezésében, az 
együttes legkiválóbbjaival, Schreiber Alajos ve­
zénylésével kerül színre még ma, csütörtökön és 
pénteken este. Miután a ciklus pénteken este be­
fejeződik és az érdeklődés minden előadásira óriá­
si, ajánlatos lesz mindenkinek jegyekről elővétel­
ben gondoskodni.

— Bubus. Csütörtökön délután 5 órakor a 
cyklusban utolsó délutáni előadásban kerül szín­
re olcsó helyárakkal Vaszary János nagysikerű 
énekes, zenés vigjátéka, a Bubus.

AUht kettes
szavanként 1 lei

Házvezetőnőnek
elmenne középkorú nő, 
vidékre is. — Burikné, 
Nagy varad, Str. Simeon 
Bärnut 30._______

£akés
szavanként 3 lei

Csinosan
bútorozott szoba olcsón 
kiadó. Nagyvárad, Str. 
Nicolae Jiga 5.

Kiadó
unius 1-re 1 egyszobás 

konyháé lakás. Nagy­
várad, Str. Axente Se­
ver 13. szám.

"ami*.
szavanként 3 lei

3 szobás
modern lakás azonnal­
iba kiadó. Ugyanott egy 
portál redőnnyel együtt 
eladó. Nagyvárad, Pla­
ta Regina. Mariä 3. Por­
tar.

Perzsaszőnyeg,
(eredeti keleti minta, 
2x3 méter) uj állapot­
ban, olcsón eladó. — 
Nagyvárad, Sít. Gheor- 
ghe-utca 7-a.

Nyaralók, üdülök 
Ügyeimébe!

Nagyváradi szőlőhegyen 
lévő szép villa laká­
somban bútorozott szo­
bák, elsőrendű ellátás­
sal üdülő betegeknek is 
kiadók. Közelebbi meg­
tudható a kiadóhivatal­
ban. ______
Nyaralók figyelmébe!

Olcsó szobák kaphatók 
a félix-ftirdői erdész- 
lakban. Értekezni Paizs 
Józsctf erdésznél, Baia- 
Félix, jud. Bíbor.

Mtést M$e&
szavanként 2 lei

Német anyanyelvű
tanárnőt, tanárt, vagy, 
tanítónőt keresek vi­
dékre gyermek mellé, 
aki az elemi és alsóbb 
gimnázium tantárgyait 
német nyelven tanítani 
.udja. Nyárára egy-kéit 
hónapra szükséges, de 
amennyiben megfelelő, 
esetleg" állandóbb alkal­
mazásra is Ajánlatokhoz 
kérem oklevél, bizonyít­
vány és keresztlevél 
másolatot mellékelni,, 
továbbá fizetési igényt 
megjelölni. Cim meg­
tudható a kiadóhivatal 
ban,
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Mary angol anyakiralyne 
gépkocsi-balesete

Londonból jelentik: Mary anyakirálynét 
kedden délután London közelében kisebb gép­
kocsi-szerencsétlenség érte. A királyi gépkocsi 
egy utcakereszteződésnél tehergépkocsival le­
közölt össze. Az anyakirályné könnyebb sérü­
léseket szenvedett. Szerda reggeli jelentés sze­
rint Mary királyné az éjszakát, elég nyugodtan 
töltötte el. A beteg anyakirályné utasítást adott, 
hogy VI. György királynak megnyugtató táv­
iratot küldjenek Kanadába. A királyné^ palo­
táját valósággal elárasztják az érdeklődő, sze­
rencsés felgyógyulást kívánó táviratok és üze­

netek az ország minden részéből. A windsori 
herceg Dél-Franciaországból távbeszélőn hívta 
fel a királyné udvartartását és magával Mary 
királynéval sikerült beszélgetést folytatnia.

Mint utólag kiderült, súlyos szerencsétlen­
séget hárított el az udvari gépkocsivezető mel­
lett helyet foglaló udvari lakáj, aki az összeüt­
közés után azonnal kikapcsolta a felborult gép­
kocsi motorját és így elhárította a felrobbanó* 
veszedelmét

Mary anyakirályné egyébként pénteken 
ünnepli 72-ik születésnapját.

4 termények értékesítésénél 
az állam segédkezet nyújt a fölMiíelőknek

Ülést tartott a mezőgazdaság állandó tanácsa

Bucurestiből jelentik: Az állandó mezőgazda­
sági tanács Bucurestiben gyűlést tartott, amelyen 
a mezőgazdasággal kapcsolatban rendkívül fon­
tos ügyeket tárgyalták meg. A tanács ülésén Cor- 
nateanu Nicolae földművelésügyi miniszter elnö­
költ. Cornateanu miniszter beszédében kifejtette, 
hogy a mezőgazdasági kamarák uj rendszeréről 
ezé ló törvény uj tekintélyt biztosit ezeknek az in­
tézményeknek, azonkívül egységes vezetés alá he­
lyezik azt az intézményt, amelynél eddig éppen 
ez hiányzott. A első pont, amely a uj irányt jel­
lemzi, az, hogy a mezőgazdasági élet felveszi a 
közvetlen e-mtkezést a termelővel.

— Valóban — mondotta a miniszter — ná­
lunk legjelentéktelenebb tényező a termelő, a kis­
ég a nagytermelő, valamint a földművelő. Ha

őszinték akarunk lenni, akkor megállapíthatjuk, 
hogy mindeddig ezeket tökéletesen elhanyagolták. 
A földet a jó Isten gondjaira bízták. Az ^embert, 
a földművelőt éppé i úgy. 11a esett az eső, akkor 
meg ti etek a magtárak, ha nem esett, akkor követ­
kezett a szegénység és nyomor. Az állam részéről 
a legkisebb közbe’épést sem láthattuk.

— A mi kezdeményezésük az államot, oda- 
á'litija a termelő nullá. Megkérdezi az állam a 
termelőtől hogy nőre van szüksége, hogy meg­
dolgozott földje megfelelő termést, adjon. Ott áll 
majd az á’Iam a 1* rímelő mellett anyagi segítség­
gel, u t ba i gaz ti ásókkal, a magvak kiválasztásá­
nak megkönnyítésével. Az állam igyekszik segéd­
kezni a termények értékesítésében, mert ár nél­
kül, érték "A tő mozgalom nélkül kárba vész a 
földművelő minden fáradozása.

Genfben elvi megegyezés sen leire 
az angol-francia-orosz szövetségre

vonatkozólag
A francia közvetítő javaslatot úgy az anqoi, mint a szovjet 
megbízott elfogadhatónak mondotta. Az új egyezmény értel­
mében Moszkva maga is működésbe hozhatja a segélynyúj­

tási rendszert

Párizsból jelentik: A francia sajtó genfi tudó- I 
sítója szerint az angol-francia-szovjet tárgyalások j 
elvileg megegyezéshez vezettek. Maiszky és Halifax 
egyaránt magáévá tette a francia közvetítő javas­
latot és a három nagyhatalom kölcsönös segély­
nyújtási egyezményének megkötése most már csak 
London állásfoglalásától függ. Párizsban az a véle­
mény uralkodik, hogy a német-olasz szövetség 
megkötése serkentő hatást gyakorolt a genfi tár­
gyalásokra és előmozdította a megegyezést. A sajtó 
utal arra, hogy a keleti védőfal kiépítésére irá­
nyuló erőfeszítések a Népszövetség keretein kívül 
zajlottak le és a genfi ülés bebizonyította, hogy a 
Népszövetség felesleges intézménnyé vált. A Malin 
szerint a genfi megbeszéléseknek új angol terv 
lesz az eredménye, melynek alapját a francia köz­
vetítő javaslatok szolgáltatják. Ezt a tervet a 
moszkvai angol nagykövet valószínűleg csütörtökön 
terjeszti a szovjet kormány elé. Ha ehhez a terv­
hez Chamberlain hozzájárul, a hármas egyezmény 
megkötésére rövidesen sor kerül. Az Oeuvre sze­
rint az új terv alapján a hatalmak szavatossága a 
haiti államokra is kiterjed, ellenszolgáltatásul pe­
dig Moszkvának köteleznie kell magát arra, hogy 
Belgium, Hollandia vagy Svájc megtámadása ese­
tén szintén fegyveresen közbelép. Vaiószinű, hogy 
a Kreml nem támaszt ellenvetéseket a francia köz­
vetítő javaslattal szemben. A Figaro szerint a

Dániában a népszavazás elutasította 
az alkotmánymódosítás tervét
Koppenhágából jelentik: Az alkotmány,

módosító törvényjavaslatot a keddi népszavazáson 
elutasították. Az alkotmánymódosításhoz szükséges 
45 százalék helyett csak 44.4 százalék szavazat 
esett a törvényjavaslat mellett. Mindössze 12 ezer 
szavazat hiányzott ahhoz, hogy a módosítás keresz­
tül vihető legyen.
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Újabb összetűzés Palesztinában 
az angolok és arabok között

Londonból jelentik: Jeruzsálem! jelentés sze- 
rint kedden Tulkare közelében összeütközés volt 
angol katonák és arabok között. Egy angol tiszt 
elesett, egy tiszt és két katona megsebesült. Az 
arabok oldalán két ember vesztette életét.

francia terv módot nyújt arra, hogy Moszkva az 
adott esetben maga hozza működésbe a segély­
nyújtási rendszert.

Lengyelország és Románia nem ellenzi 
az egyezményt, de nem is csatlakozik

Londonból jelentik: Az angol sajtó feltűnő 
egyöntetűséggel jósolja, hogy lord Halifax a 
szerda délutáni rendes minisztertanácson leg- 
határozottab formában a Szovjettel való meg­
egyezés mellett foglal állást. A lapok genfi le­
velezőinek értesülése szerint a Bonnetval és 
Maiskyval folytatott megbeszélések a főbb ne­
hézségek elhárítására vezettek. Lengyelország és 
Románia feladta ellenkezését és — a Times sze­
rint — a német-olasz megegyezés meggyőzte 
Halifaxot, hogy a mai körülmények között nem 
szabad elszalasztani az alkalmat arra, hogy a 
Szovjetet szövetségesnek nyerjék meg. A Reu­
ter szerint sem Lengyelország, sem Románia 
nem ellenzi tovább a javasolt hármas egyez­
ményt, mindaddig, míg fel nem szólítják őket 
arra, hogy csatlakozzanak olyan egyezményhez, 
melyet Németország ellen irányúiénak lehetne 
tekintem

VI. György király hazaérkezése után 
az angol kormány átalakul
Londonból jelentik: Több lap úgy érte­

sül. hogy György király hazatérése után Cham­
berlain kormánya átalakítását javasolja, az 
uralkodónak, a kormány felfrissítése és ifjú 
szaktekintélyek megnyerése céljából. Lehetsé­
ges, hogy néhány fiatalabb szaktekintélyt előbb 
államtitkároknak neveznek ki, hogy kormány­
zati tapasztalatokat szerezzenek, mielőtt mi­
niszteri tárcát kapnának.

Amerika londoni nagykövete 
utasítást kapott, hogy Danzig 

ügyében békítőiéi közbelépjen
Londonból jelentik: A Daily Express szerint 

Kenedy, Amerika londoni nagykövete utasítást ka­
pott, hogy folytassa tovább a Roosevelt által kez­
deményezett békehadjáratot, ha a danzigi kérdés 
miatt a helyzet kiéleződik. A lap szerint a nagy­
követ az alkalmat várja, hogy ilyen értelmű nyilat­
kozatot tegyen.

A spanyolok megveszik az olasz 
önkéntesek összes hadfelszerelését

Párizsból jelentik: A Jour szerint a spanyol 
állam meg akarja vásárolni a különböző önkéntes 
hadtestek teljes hadfelszerelését. Hatszáz olasz 
bombavető és vadászrepülőgép megvásárlásáról 
van szó. Nápolyhól hír szerint szerdán indul el 
Cadizba az a nyolc olasz hajó, mely hazaszállítja 
Spanyolországból az olasz önkénteseket.

Nyolc Piri isidül Budapesten 
az országos választásokra
Budapestről jelentik: Az ajánlások elbírá­

lásával kialakult a végleges kép, hogy milyen 
pártok indulhatnak a választáson. Budapest 
északi és déli kerületeiben nyolc-nyolc part in­
dul és pedig: A Magyar Klet, a Rassay-part, a 
szociáldemokrata párt, a Bornemissza-fele nem­
zeti reformpárt, a Zsitvay-féle keresztény nem; 
zeti függetlenségi párt, a Salló-féle . nemzeti 
front, a nyilas-párt és a független néppárt, A 
budai választókerületben nem indul a függet­
lenségi párt, de indul Friedrich pártja.
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